

DESDE MELILLA

LOS MOROS VUELVEN

(DE NUESTRO REDACTOR)

No son los moros de la *harka*, sino aquellos infelices forzados del hambre que hacen meses abandonaron sus aduersos miseriosos para luchar contra los ardores de las mieses argelinas a cambio de un puñado de dulces, que hoy me mostraban, orgullosos y alegres... Son los segadores rifeños, que ya regresan a sus hogares después de la penosa campaña de la siega en Argelia.

Algunos quedaron allá, vencidos por la fatiga o extenuados por la fiebre; eran los más niños, los que midieron sus energías físicas por la vehemencia de sus anhelos en traer a las tristes *haimas* la alegría de un montón de monedas.

El *Hispania* y el *Maroc* han entrado hoy en la rada cargados de segadores rifeños; en el primero venían más de 600; el *Muroc* traía también muchos.

El furioso levante que agita a las montañas de esta rada, levantando montañas de espuma y abriendo profundos senos, amenazadores, dificultaba y hacía peligroso el desembarco.

La llegada al costado del *Hispania* de las pequeñas embarcaciones que habían de transportar a tierra el *pasaje* se realizaba con evidentes peligros; más de una vez los tripulantes de una de ellas y el autor de estas líneas se vieron en serio riesgo de romperse la cabeza contra la escala del buque o de estrellarse contra el casco. Se pensó en izar la escala y echar a los moros al bote atándolos con cabos; pero se renunció a ello para aprovechar un momento de bonanza.

De ningún modo podían quedarse los pasajeros en el buque. El *Hispania* debía partir para Casablanca, y los moros es un *pasaje* molesto y poco remunerador, que hay que dejar en tierra pase lo que pase.

Allá arriba, en cubierta, haciendo fuerte presa unos en otros, con esa efusiva solidaridad que nace del común riesgo, la apiñada muchedumbre rifeña resistía los bandazos del barco.

Uno a uno, con el mugriento saco de arpillera por todo equipaje en la mano derecha, mientras la izquierda asía con firmeza la cadena que servía de pasamanos a la escala, y la enfundada hoz atada a la espalda, descendían medrosos; al llegar a los últimos peldaños, esperaban que una ola elevase el bote al nivel del lugar en que se hallaban para saltar a él con la ligereza del que huye de un peligro, midiendo el tiempo y el movimiento del oleaje con la precisión necesaria para no caer al agua. Los momentos eran interesantes, de intensa emoción...

En poco más de diez minutos me vi rodeado de andrajosos compañeros de pasaje. Uno de ellos me saludó afectuosísimo; me recordaba como concurrente al zoco del Had de Beni-Sicar, a donde acudí también algunos domingos antes de marchar a Argelia.

Mohatar Ben Abdelkader—así se llama mi amigo—estuvo en la *harka* con muchos de sus convecinos de Beni-Bu-Gafar. Me preguntó con interés por el estado del campo, por la actitud de las kabilas. Mohatar no es partidario de la guerra... cuando se encuentra entre españoles en Melilla.

Viene muy contento. Ha trabajado mucho; pero él y dos hermanos que le acompañan han ganado más de ochenta duros, que Mohatar trae en una pequeña cartera de piel, atada el cuello con más de diez metros de cuerda.

En el bote se produce una ligera disputa. El patrón cobra el precio del pasaje, que, por el mal estado del mar, se eleva al doble de la tarifa ordinaria. Cada saco ha de pagar un real, y se establece un pugilato de picardía entre los tripulantes y los pasajeros; éstos ocultan los bultos y aquellos pretenden cobrar tres ó cuatro veces el precio estipulado. Al fin ceden los moros.

A la llegada al muelle presencia un espectáculo muy curioso. Una pareja de la Guardia Civil *cachea* a cada uno de los segadores, que se colocan rígidos y con los brazos en cruz para facilitar la operación. Algunos intentan pasar armas, que son descubiertas, y entonces comienza la broma y la chacota de todos, obligando al transgresor a salir más que de prisa camino de la plaza.

Un chiquillo se presenta con toda seriedad ante los de la benemérita; pero uno de los guardias se inclina al suelo, le coge una de las babuchas, y en ella, perfectamente colocadas, encuentra tres navajas; dos de ellas tienen, abiertas, 15 centímetros de longitud, y son decomisadas; la otra le es devuelta al morito, que se aleja riendo la gracia...

Las armas de fuego, revólvers, pistolas, etcétera, no pasan por los muelles de Melilla. Creo haber dicho que la primera preocupación del moro del Rif, cuando regresa de la siega, es comprar un revólver ó una pistola. Los que tal hacen realizan el viaje a pie, vadeando el Muluya y evitando el encuentro con la Policía indígena.

Una vez cacheados, invaden las tiendas del Mantelete, en donde compran telas, ropas hechas, té, azúcar, teteras y cafeteras y el inevitable *whor*—caldero ó vasija para hervir el agua del té—. Cuando empieza la noche se encaminan hacia sus aduersos respectivos en grupos de cuatro ó cinco, llevando reducidos los ahorros a una tercera parte del dinero con que desembarcaron.

Como la paradoja ha sentado también sus reales en Africa, gracias a la influencia española, los moros no pueden entrar en el Rif con navajas; pero la vaciada hoja de la hoz tiene franquicia...

No quiero decir con esto que se les decomise este útil de las faenas de la siega; lo que pretendo consignar es que, como me pareciera infantil el decomiso de las navajas, fui contestado, muy amablemente por cierto, de este modo:

—Se les decomisan para evitar que comercien en el interior con las armas blancas.

Y eché los ojos al depósito de las decomisadas y vi hasta media docena de armas... que no servirán para otra cosa que para pelar patatas.

Era todo el armamento de los seiscientos segadores rifeños. Y con él no nos harían seguramente la guerra.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Melilla, agosto de 1910.

Accidente a Don Jaime

VIENA. D. Jaime de Borbón ha sido víctima de un accidente, que pudo tener consecuencias graves.

El jefe del tradicionalismo español efectuaba una excursión en automóvil, acompañado de su secretario. Conducía el vehículo D. Jaime. En un trayecto angosto cruzó el automóvil con un carro, y al objeto de evitar un choque que se hacía inevitable, don Jaime desvió la dirección del carruaje, yendo a chocar con un guardacantón que había en el lado opuesto.

Por efecto del choque fueron despedidos violentamente del automóvil D. Jaime y su secretario, cayendo al suelo, pero sin recibir lesión alguna.

El vehículo resultó con desperfectos de importancia.

Después de ocurrido el accidente D. Jaime marchó a la estación, saliendo en un tren para Froshdorf.

ECOS

El vino de Johannisberg, uno de los más reputados del mundo, está en grave peligro de desaparecer.

Se ha comprobado la presencia de la filoxera en una viña de cerca de 25 áreas de extensión.

El famoso vino no se produce más que en una zona de 16 hectáreas, y sólo en la tercera parte de ésta se da el vino más especialmente apreciado y es precisamente donde la filoxera ha hecho su aparición.

Hace pocos días la *Gaceta de Frankfurt* refería que en Francia iba a celebrarse la vista de un proceso interesantísimo. Era un proceso por un acento.

El marqués de Savignac, muerto en Lyon, había dejado herederos a sus dos sobrinos en esta forma: a *chacun d'eux cent mille francs*. El acento aparecía tachado, y decía: a *chacun deux cent mille*. Que, como ustedes ven, no es lo mismo.

Los Tribunales debían esclarecer si se trataba de cien mil francos a cada uno ó de doscientos mil.

Pero ahora asegura un periódico de París, que el marqués de Savignac no ha existido, y que todo se reduce a un ejemplo tomado de una Gramática.

El Museo Metropolitano de Historia Natural de Nueva York acaba de enriquecerse con el esqueleto de una ballena gigantesca.

Su longitud total es de 200 pies. Pesa 55 toneladas. Los maxilares tienen 25 pies de largo.

Este cetáceo fue pescado en el último invierno y en el mar del Japón. Y, apenas desecado, se le expidió a los Estados Unidos, que es de donde vienen y adonde van todas las cosas raras.

VERANEANDO

Hab'a el general Linares

Sobre los asuntos de actualidad.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) El general Linares ha sido interrogado acerca del motivo de su viaje a esta ciudad.

Ha dicho que venía exclusivamente a saludar a su amigo D. Antonio Maura.

Refiriéndose a las cuestiones políticas de actualidad, ha hecho las manifestaciones siguientes.

—La política me preocupa igual que a todos los españoles. La política está dormida. «Con relación a los asuntos de Marruecos, el Gobierno sabrá lo que se hace al no conceder importancia a lo que se dice y a lo que se escribe en los periódicos.

«Acerca de las reformas militares, desconozco aún los proyectos del ministro, y no puedo, por consiguiente, emitir opinión en asunto tan transcendental.

«Si el proyecto de servicio militar obligatorio me parece bueno, no le regatearé mi concurso.

«En la cuestión religiosa debe el Gobierno, a mi juicio, procurar a todo trance la solución del conflicto con el Vaticano.

«Y en cuanto a la huelga de Bilbao, creo que debe constituir para los gobernantes una verdadera preocupación, pues ocasiona graves perjuicios, y no puede durar semejante estado de cosas.

«De persistir la huelga, se corre el riesgo de la alteración del orden en la zona minera, de lo que podría derivarse una gran conmoción en todo el país.

«El Gobierno, por consiguiente, debe estar prevenido.»

Y no ha dicho más el general Linares.

DE ELECCIONES

EL ACTA DE ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La Prensa local ha sorprendido hoy al público con la nueva de la designación de D. Francisco Manzano como candidato oficial a diputado a Cortes por esta circunscripción, en la vacante producida por D. Segismundo Moret.

La noticia ha causado pésimo efecto; en todas partes es comentada desfavorablemente; y la Prensa local se hace eco de la maleja que el acuerdo ministerial ha producido.

El *Heraldo de Aragón*, en un artículo tan enérgico como elocuente, dice que la designación responde al cómodo sistema de disponer de los distritos como de feudos explotables.

Dejando aparte las condiciones personales del Sr. Manzano, considera el referido periódico que su designación caerá muy mal en Zaragoza.

«Es absurdo—añade—que se nos traiga gente extraña, que desconoce los intereses nuestros, como si aquí no hubiera personas capaces de representarnos. Estos procedimientos son depresivos; contra ellos protestaremos siempre.»

La opinión zaragozana ha acogido con gran entusiasmo el artículo del *Heraldo de Aragón*.

Al mismo tiempo han publicado los periódicos locales el rumor de que aspiraba a representar en Cortes a Zaragoza, su pueblo natal, el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Leopoldo Romeo.

Contraste singular ofrecían los comentarios de censura para el Gobierno, que pretende imponer a Zaragoza un extraño, con los originados por ese rumor, que ha producido satisfacción unánime.

Yo podría apuntar largamente rasgos expresivos de la manifestación de simpatía que hoy ha sido objeto en Zaragoza el señor Romeo al sonar su nombre como candidato a la diputación a Cortes; referir las frases de alto elogio dedicadas a quien, desde el puesto eminente que en el periodismo español ocupa, dedicó siempre sus energías a la defensa de los intereses de Aragón y de Zaragoza especialmente; pero razones fáciles de comprender me lo vedan.

El *Diario de Avisos de Zaragoza* ha publicado hoy una intervención celebrada por su corresponsal en Madrid con D. Leopoldo Romeo, acerca de la presentación de su candidatura por Zaragoza.

La información ha sido muy leída; las manifestaciones del Sr. Romeo, unánimemente aplaudidas.

Otro periódico local, *La Correspondencia de Aragón*, dice:

«Por informes que a última hora recibimos, puede darse como seguro que presenta su candidatura nuestro querido paisano D. Leopoldo Romeo, director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, periodista notable, gran amante de su tierra aragonesa, en cuyo favor trabajó siempre que pudo. Son estas causas suficientes para que el nombre de nuestro querido compañero en la Prensa haya sido muy bien recibido por cuantas personas tuvieron aneche conocimiento de la noticia.»

MATEO.

GRAN MUNDO

APUNTES DE VERANO

En la época en que Beethoven escribió la *Sinfonía pastoral*, las variaciones atmosféricas eran más normales que ahora y al huracán sucedía la calma, el sol irradiaba poco después y los campesinos alegres se lanzaban a bailar en señal de alegría.

Todo cambia y progresa, y parece que la naturaleza, entrecidada por el adelanto humano, desencadena tempestades furiosas en son de protesta, obscurándonos con un día hermoso de sol y de luz muy de tarde en tarde, únicamente para que apreciemos lo que hemos perdido.

El gran Beethoven, si resucitase y quisiese componer una nueva *Sinfonía pastoral*, dedicaría esta vez los cuatro tiempos de su obra a la tormenta, pudiendo aprovechar la tempestad de la obra antigua para primer tiempo, y resultando éste un *allegro* comparado con los siguientes. El segundo, en forma de *presto*, podría dar idea de la lluvia torrencial, cayendo con rapidez espantosa; el tercero, de lúgubre tranquilidad, equivaldría a un melancólico *adagio*, en que deploraría la cruel inundación, y en el cuarto, estallarían su genio creador, describiendo en un *largo tristísimo* la desolación de los campos, la destrucción de las ciudades, la ruina general.

Un pintor heredero del pincel de Ruysdael no acertaría en sus lienzos a dar a nuestra vista una imagen tan completa y tan conforme con la realidad como la que evocaría en nuestra mente la concepción del músico.

Pero el progreso lo vence todo, y como es enemigo de la tranquila, apática y antigua filosofía, excita las energías, y con sus invenciones, cada día más perfeccionadas, desafia los elementos, y hoy en tierra, con los confortables y rápidos automóviles, no existen obstáculos como ya no hay distancias, y para el día de mañana se está conquistando a pasos de gigante el dominio aéreo.

Así es que las gentes a quienes la naturaleza malhumorada niega los gozcos que antes dispensaba su mansuetud, luchan victoriosamente con ella y creáanse nuevas distracciones é intereses.

Biarritz, tan castigado en estos últimos días por el mal tiempo persistente, no pierde por eso su animación mundana, y las damas

aristocráticas, con *toilettes* claras y vaporosas, con sombreros de formas inéditas, pasan rápidamente en la media oscuridad que espantan los chaparrones, y de cuando en cuando un relámpago ilumina su gentil rostro, que el sol no quiere alumbrar. Con linda sonrisa, moderna Waikiria, con casco de paja y plumas, con co-aza de perlas y de brillantes, pasa fugaz en su automóvil, herméticamente cerrado, y no importándole nada el diluvio, en medio del cual navega.

En fila llegan los coches de motor los martes al castillo de Arcangues, y en el marco de suma elegancia del suntuoso *hall*, entre las aristocráticas relaciones de la encantadora é ingeniosa dueña del castillo, las diversiones mendeañan; el *bridge* reúne los aficionados en derredor de mesas ya preparadas y cubiertas de sedefas telas. La juventud organiza una partida de *baccarat*; el comedor, que una primorosa decoración floral perfuma, ofrece a los *gourmets* los productos más refinados de la pastelería moderna y las bebidas más exquisitas.

La misma sociedad elegante acude los miércoles a la *villa Boloños*, cuya bella dueña, en unión de su gentilísima hija política, la marquesa de Aulencia, hace con excelso donaire los honores de los salones de tonos claros y alegres.

En la magnífica *villa Trois Fontaines*, nuestra embajadora en San Petersburgo, la condesa de la Viñaza, recibe los jueves, y sabe imprimir a esas amenísimas reuniones un sello de animación y de distinción que emanan de su *charme* propio y de la experiencia mundana que ha adquirido en los altos puestos diplomáticos que ha ocupado y sigue desempeñando.

Su lindísima hija María Josefa aporta, con su presencia juvenil, una nota de encanto y de alegría, que parece acrecentar la realización de un fausto y próximo acontecimiento. Si al principiar esta crónica se ha aludido a Beethoven casualmente, es probable que en otra próxima tengamos que evocar de nuevo el recuerdo del Príncipe de los músicos, pues se preparan en varias *villas* conciertos en que tomarán parte aficionados y artistas.

MADRIZZY.

EN EL MANICOMIO DE VALLADOLID

Defunciones misteriosas.

VALLADOLID. (Domingo, madrugada.)—En el Manicomio provincial ha ocurrido un misterioso suceso.

Ayer fallecieron repentinamente tres alienados de los más furiosos, y otro enfermó de gravedad.

Hoy han fallecido otros dos y enfermado gravemente tres.

El médico se negó a certificar las defunciones, por parecerle extrañas las causas de las mismas.

Intervino el Juzgado, instruyendo las oportunas diligencias.

Por la tarde fué practicada la autopsia de uno de los cadáveres, sin que los médicos pudieran fallar de plano respecto de la causa de la defunción.

Las vísceras han sido enviadas al Laboratorio para su análisis.

Hoy será efectuada la autopsia de los restantes cadáveres.

Los muertos y los enfermos presentan un rosetón rojo en el cuello y picaduras como de moscas en la frente.

No existe por ahora ninguna sospecha fundada respecto a la índole de la enfermedad.

He aquí los nombres y naturaleza de los alienados:

Domingo Garrote, de Abelón (Zamora).

Gumersindo Victoriano, de Ruesga (Santander).

Juan Barrero, de Valladolid.

Gregorio Hernández, de Rodilana (Valladolid).

Santiago López, de Nava de Rey.

Los enfermos son:

Serafin Maza, José Bidarte y Bernabé García.

Todos ellos se hallaban en sus celdas, dando muestras de la mayor furia y presentando síntomas congestivos.

El suceso ha causado triste impresión.

Peñón de la Gomera

Funerales.

PEÑÓN DE LA GOMERA. (Sábado, noche.) Esta mañana, a las nueve y media, se celebraron funerales en sufragio del farmacéutico militar Sr. Méndez, que hace un año murió en esta plaza frente al enemigo.

Previa invitación del Cuerpo de Sanidad Militar y orden de la plaza, asistió todo el elemento militar franco de servicio y los empleados y vecinos, resultando tan concurrido como solemne el fúnebre acto.

En medio de la nave central del templo, en donde se verificó la ceremonia, se alzaba un artístico catafalco, exornado con banderas y atributos militares y profusión de luces, viéndose, además, muchas valiosas coronas, algunas de flores naturales.

Otra corona fueron a depositarla en el cementerio, sobre la tumba del heroico defensor de esta plaza, una nutrida Comisión de oficiales de todas las armas.

Después del combate.—Tranquilidad.

Sigue mejorando el confidente moro Barmix, que se hirió días ha cayendo con el caballo que montaba en un barranco, al traer aquí la noticia del combate nocturno sostenido por los Beni-Ufrachs contra los Beni-Burriague, Beni-Taft y los Bocoya.

Reina, por hoy, tranquilidad en el campo limitrofe.

NOTICIAS VARIAS

LA CUESTION RELIGIOSA

El Nuncio y García Prieto.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El nuncio ha llegado esta tarde en automóvil, siendo recibido por el ministro de Estado, Sr. García Prieto.

La entrevista era esperada con gran curiosidad por los periodistas y el público en general, como ya telegrafíe.

Llegó el nuncio a las tres y media, y entró en el Hotel Palais; pero no por la puerta principal, sino por otra.

Primeramente dirigióse monseñor Vico a saludar a la señora del jefe del Gabinete diplomático del ministerio de Estado, Sr. González Hontoria, pasando después al despacho del Sr. García Prieto, en el cual permaneció durante una media hora.

La entrevista.

Apenas salió el nuncio del hotel, el Sr. García Prieto recibió a los periodistas.

Les manifestó que la visita del nuncio había tenido por objeto solicitar aquél por conducto del ministro de Estado una entrevista con S. M. la Reina doña María Cristina.

Parece ser que ésta ha dicho que hará en todo caso lo que el Gobierno indique.

El Sr. García Prieto opina que no hay en ello el menor inconveniente, y es, por lo tanto, seguro, que el nuncio visite a doña María Cristina en plazo no lejano.

Después de tratada la cuestión, la conversación del nuncio recayó sobre el viaje que había realizado. Fué en tren hasta Zumárraga; pero allí descendió para evitar que se hiciesen los comentarios periodísticos, que nunca faltan con cualquier motivo, y siguió su viaje en automóvil.

El Sr. García Prieto manifestó que no había recibido del nuncio documento ni nota alguna referente a las negociaciones con el Vaticano.

El nuncio, durante su entrevista con el señor García Prieto, preguntó a éste, extrañado, cómo era que el Presidente del Consejo hacía declaraciones radicalísimas unas veces, y otras en un sentido más moderado.

El ministro de Estado manifestó que las declaraciones tenían siempre el mismo carácter político; pero que luego las hacía variar la mayor ó menor fogosidad del periodista que las redactaba para su diario.

Terminó el ministro diciendo que no tenía noticia alguna de Roma.

Dos entrevistas.

PARIS. Un redactor de *Le Matin* ha tenido ocasión en Marienbad de celebrar una entrevista con el embajador de España en Viena, quien afirmó que ignoraba hubiese sido solicitada la mediación del Emperador Francisco José en el conflicto entre España y el Vaticano.

Añadió que, de todos modos, sólo se trataría de una gestión personal y familiar.

Interrogado por el mismo periodista el pretendiente D. Jaime, declaró éste que permanecía, acerca de los acontecimientos de España, en una actitud reservada y expectante.

Lo que dice Lerroux.

PARIS. «*Le Temps*» publica unas manifestaciones hechas en Madrid a su enviado especial por el jefe del partido radical español.

Los republicanos, ha dicho el Sr. Lerroux, prestan su concurso al Sr. Canalejas en la lucha contra el clericalismo a pesar de saber que no realizará la separación de la Iglesia y el Estado ni logrará establecer la libertad de cultos.

Cree el Sr. Lerroux que llegará el Sr. Canalejas a un «modus vivendi» con el Vaticano, pero que inmediatamente, ó poco después, abandonará el Poder, formando entonces Gobierno el general Weyler, quien a su vez dejará el puesto a los conservadores que vendrán al Poder, no con Maura, sino con un hombre algún tanto liberal.

Por la situación en que se halla, dijo al terminar el «leader» radical, España va caminando hacia una revolución que estallará cuando se presente la primera ocasión que lo valga.

RECTIFICACION

Dice el órgano de los conservadores:

«*La Epoca* no ha inventado, como afirma *El Radical*, la noticia referente a las manifestaciones que hizo M. Briand a S. M. el Rey.

Nuestro corresponsal se limitó a recoger una frase que era conocida por medio París, y que llegó a conocimiento de aquél, con toda clase de garantías de autenticidad, transmitida por labios de un personaje francés.

Que ahora niegue su exactitud el mismo M. Briand, no nos sorprende.

Y ya que hablamos de M. Briand, no huelga reproducir las siguientes frases que el actual jefe del Gobierno francés pronunció en la Cámara, siendo ministro de Cultos, en la sesión del 7 de noviembre de 1906:

«El Papa no es para vosotros extranjero; para vosotros, católicos y franceses, el Papa es católico y francés; es alemán para los católicos alemanes, y es austriaco con los católicos austriacos. Yo le sumo con la masa de católicos franceses, y de ninguna manera le separo de ellos. El Papa está con vosotros y entre vosotros.»

Esta misma doctrina la expuso elocuentemente en el Senado, y la razonó con gran copia de argumentación durante el debate del Mensaje, el doctísimo tratadista, rector de la Universidad Central, Sr. Conde y Luque, y la ha sostenido recientemente *El Universo*.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DE TURI MO

EL CONGRESO DE TOULOUSE

(10-15 de octubre.)

La idea marcha Demasiado lentamente, es verdad, para los que comprenden toda la importancia de la industria del turismo; pero adelantando al fin y al cabo.

Fue primero en Zaragoza, fué después en San Sebastián, donde los precursores del turismo en España predicaron la buena nueva y demostraron la absoluta necesidad de ocuparse seriamente de problema tan vital y transcendental, llamando la atención de los poderes públicos acerca de esta industria, tan próspera en otros países menos favorecidos por la naturaleza que el nuestro. En ambas ciudades, estos precursores hicieron que se fijase en el problema la opinión pública, en gran fuerza anónima, que lo puede todo cuando se lo propone.

En ambas asambleas, las primeras de este género celebradas en España, fueron echadas las bases de las reformas reconocidas necesarias, de las alianzas estimadas útiles, de la unión de esas fuerzas vivas llamadas naturalmente a cooperar armónicas a la gran obra.

Uno de los acuerdos tomados por la asamblea de Zaragoza dice textualmente así:

«Es urgente crear entre los Sindicatos de iniciativa y las Sociedades de turismo de las dos vertientes pirenaicas una Federación que tome el nombre de Federación Francoespañola de Sindicatos de Iniciativa.»

Esta Federación tendrá por objeto:

1.º Estrechar los lazos de amistad existentes entre los habitantes de ambos lados de los Pirineos.

2.º Centralizar los acuerdos relativos á intereses comunes que tomen los Sindicatos y las Sociedades de turismo adheridas, y procurar su realización.

3.º Facilitar por una ayuda mutua y por medios apropiados el desarrollo del turismo y de los intereses materiales de ambos países.»

Poco después de celebrarse la segunda asamblea, se adhirió Portugal á lo acordado en la misma, y entonces el Comité encargado de organizar el futuro Congreso creyó que éste debía denominarse así:

«Congreso de Turismo de la Federación francohispanoportuguesa de Sindicatos de iniciativa.»

Esta tercera asamblea, que se celebrará en Tolosa, será, sin duda alguna, la más brillante de todas.

Durante los dos últimos años, el número de los que creen que el turismo es una industria de incalculable desarrollo ha ido creciendo de día en día, y ha podido notarse que se ha producido una conjunción de esfuerzos inteligentes, conjunción que encierra una gran esperanza.

Tolosa, la bella capital del Languedoc, se apresura á recibir dignamente á los congresistas españoles y á agasajarles con el entusiasmo ardoroso que merece la *entente cordiale* que se prepara en beneficio de todos.

El ministro de Trabajos públicos de Francia, M. Barthou, presidirá la sesión inaugural del Congreso.

Las Compañías de ferrocarriles enviarán á este delegado y las grandes organizaciones del turismo francés estarán representadas en el mismo.

Es preciso que España dé una prueba de vitalidad. Sabemos que la Asociación de propaganda de Madrid enviará una prestigiosa delegación de su seno. Y esperamos que las Asociaciones de fondistas, las Compañías de ferrocarriles y los Municipios de las ciudades históricas españolas—Toledo, Granada, Sevilla, Córdoba, Avila, etc.—harán lo propio en beneficio suyo.

Dentro de breves días publicaremos el programa de los trabajos del Congreso y las rebajas que conceden las Compañías ferroviarias y los hoteles á los congresistas del mismo. Es preciso ir á Tolosa, en bien de todos, y creemos que se irá con fe y con entusiasmo.

LEON ROLLIN

CONFERENCIA EN BRUSELAS

La opinión de Von Gobel sobre la guerra en los aires

Aeroplanos y dirigibles.

BRUSELAS. Von Gobel, mayor del Ejército alemán y jefe de las fuerzas de artillería de Dusseldorf, ha dado en la Sala Imperial de la Exposición una interesantísima conferencia sobre la guerra en los aires.

Empezó diciendo que Bélgica es la cuna de la aerostación militar. Durante las guerras de la Revolución los generales hicieron reconocimientos con la ayuda de montgolfieres. Pero antes, en el sitio de Mauberge y en la batalla de Fleurus, fueron elevados globos para que los generales se informasen de los movimientos del enemigo.

Según M. Gobel, en tiempo de guerra la acción de los dirigibles y aeroplanos estará limitada á papeles especiales.

Se los empleará en reconocer las posiciones enemigas, pero será difícil que puedan aproximarse mucho, porque se poseen ya medios para destruirlos rápidamente.

Se podrá utilizar también la locomoción aérea para llevar á diversas unidades de un mismo ejército las órdenes del alto mando.

Los aeroplanos y dirigibles cumplirán esta misión con más rapidez que los ciclistas y automovilistas, obligados á utilizar caminos muchas veces extraviados ó cubiertos de obstáculos.

Cuando una plaza fuerte esté sitiada ó bloqueada, podrá comunicarse con el exterior mediante aeroplanos ó dirigibles.

La idea de lanzar explosivos desde las aeronaves no es una novedad; pero los procedimientos que podrían ser utilizados para ello ofrecen graves peligros, como se ha demostrado recientemente en los Estados Unidos.

Comunicaciones y observaciones. Tales son exactamente los dos polos extremos de la acción de los dirigibles y de los aeroplanos en tiempo de guerra.

Y esta acción es suficiente para que la locomoción aérea constituya desde ahora un elemento importantísimo, de que habrán de servirse los ejércitos beligerantes.

Los aeroplanos y los dirigibles deberán, ya que no atacar, por lo menos defenderse, porque se les hará objeto de ataques encarnizados.

¿Cómo serán estos ataques?

Serán de dos clases: aéreo y terrestre.

Los alemanes poseen ya automóviles blindados, provistos en su extremidad superior de un cañón de gran alcance, que podrá derribar de un disparo un objeto cualquiera que vuele á 3.700 metros de altura.

Y será difícil que los aeroplanos y dirigibles vuelen tan alto.

El dirigible no podrá luchar contra un cañón tan temible como el automóvil blindado; pero éste no podrá seguirle en todas sus evoluciones, ni hacer blanco en él frecuentemente.

Y entonces será enviado contra el dirigible un aeroplano, aparato más ligero y ágil, que se elevará sobre él y hará que lluevan sobre su seda alquitranada algunas docenas de shrapnells y obuses.

El dirigible intentará defenderse contra su nuevo enemigo.

Llevará en sus extremidades superiores á inferiores cañones de buen calibre, con los cuales se defenderá, entablando un combate de resultado bien incierto.

La industria, que ha creado el aeroplano y el dirigible, esos nuevos enemigos de los ejércitos, ha creado también los medios de defenderse contra ellos y aniquilarlos.

Y puede decirse, en vista de ello, «que es sobre los martillos-piones donde la guerra se prepara y la paz se consolida.»

La conferencia del mayor Gobel ha sido interesantísima. La escucharon numerosos aviadores y artilleros.

PARA SEPTIEMBRE

En Picardía celebraránse grandes maniobras

El plan.

PARIS. En septiembre próximo celebraránse en Picardía las anunciadas maniobras francesas.

El segundo Cuerpo de Ejército, mandado por el general Picquart, y el tercero, que manda el general Meunier, operarán el uno contra el otro dentro del cuadrilátero Beauvais-Ailly-Hornoy-Forges-les-Eaux.

Dirigirá las maniobras el generalísimo Tremeau, si se halla, para septiembre, restablecido del cólico neurítico que actualmente sufre.

Dícese, sin embargo, que si para entonces no puede montar á caballo, dirigirá las maniobras desde su automóvil.

Los dos primeros días de éstas, el 9 y el 10 de septiembre, efectuaránse operaciones de división.

En el Oise, no lejos de Grandvillers, y en el Eure, cerca de Audelys, efectuaránse los primeros encuentros.

El día 11 descansarán las tropas.

El 12, se reanudarán las hostilidades en el Este del Sena inferior, en la región de Neufchatel, y durarán, sin descanso alguno, hasta el 18.

El 19 efectuaráse la dislocación.

Las intenciones del generalísimo Tremeau son maniobrar sin interrupción, porque de este modo, parecerá á una guerra verdadera.

Piensa dejar á los dos cuerpos de ejército una independencia completa, para que se defiendan y ataquen con arreglo al criterio de sus jefes.

Estos no sabrán ni el día ni el punto de la dislocación de fuerzas, y la compañía de ferrocarriles encargada de llevar éstas á sus acantonamientos deberá realizar un esfuerzo semejante al que se exigiría de ella en caso de guerra con Alemania.

Pero algunos afirman que el generalísimo Tremeau ha variado á última hora de modo de pensar y ha decidido que los dos cuerpos de ejército se atengan á las instrucciones concretas, que darles en tiempo oportuno.

No se sabe si tomarán parte en estas maniobras algunos dirigibles militares.

Lo seguro es que concurrirán á ellas numerosos aeroplanos, que serán empleados en servicios de reconocimientos y exploraciones.

El teatro en el extranjero

En los teatros de la Habana se han representado últimamente las siguientes obras:

Teatro Payret.—Los hijos del obispo, La banda de trompetas, La hermana Piedad, La patrona del regimiento, La Habana alegre, Las tentaciones de San Antonio, El pollo Tejada, Carceleras y La Gran Via.

Nacional.—El padrón municipal, Sueño dorado, El brazo derecho, El ahogado, El oso muerto, Su excelencia, Mi misma cara, La cuerda floja y Don Gumerinda.

ALARMA Y PRECAUCIONES

El cólera va de Rusia á Austria y Holanda

Casos en la India.

LONDRES. The Times publica el siguiente despacho de San Petersburgo:

«Según la estadística formada por el profesor Rein, han muerto en Rusia en lo que va de año 57.000 personas del cólera.»

En 1909 murieron 28.000. En 1908, 17.000. Los fabricantes de las comarcas invadidas han dado 600.000 rublos para que sean invertidos en campamentos de cólericos y estufas desinfectoras.

Cerca de Ekaterinoslav, diez y ocho mineros asistieron á un entierro de un cólerico. Y quince de ellos han muerto ya, víctimas de la terrible epidemia.

La Novost Vremia publica un artículo, pintando, con los más sombríos colores, la situación sanitaria del Imperio.

Se teme que estallen y se generalicen disturbios graves.

Las autoridades han decretado penas severas contra los individuos que oculten en sus viviendas enfermos del cólera ó se oponen violentamente á los destacamentos sanitarios.

No obstante esto, la vida de los médicos y de los enfermos está siempre en peligro, porque los aldeanos siguen convencidos de que son ellos los que propagan el mal.

La agricultura sufre considerablemente por la falta de brazos que se nota.

No hay quien haga las faenas de la recolección ni quien transporte el grano á las estaciones de ferrocarril.

El carbón va á faltar de un momento á otro y sus precios aumentan rápidamente.

Entre los mil enfermos del cólera que están actualmente en los hospitales de San Petersburgo figuran una condesa y un coronel.»

Despachos de Berlín recibidos anoche confirman que se han registrado ya casos de cólera en la Galitzia austríaca.

La Post, de Berlín, publica, según estos informes, un telegrama de Lemberg, que dice así:

«El peligro de la contaminación de la Galitzia por el cólera es cada día más grande. En Podolozyska hay dos cólericos.»

El Gobierno adopta medidas energicas para detener la propagación de la epidemia.»

Noticias de Imulden (Holanda) dicen que se han registrado casos de cólera en dicho puerto.

A bordo de un buque ruso ha muerto, de dicha enfermedad, un marinero.

Se habla de que hay varios atacados. En el ministerio de las Colonias se ha recibido un despacho de Lahore, comunicando que en Cachemira aumenta la epidemia cólerica.

En un día ha habido ciento treinta y nueve invasiones y ciento cuarenta y cinco defunciones.

EN MUNICH

La fiesta de la cerveza

BERLIN. Toda Baviera se dispone ya á celebrar la Fiesta de la Cerveza con mucha más animación que todos los años.

La fecha no está fijada definitivamente aun: suele oscilar entre el 15 de septiembre y los primeros días de octubre, aprovechando la circunstancia de empezar á venderse la nueva cerveza del año.

Es una fiesta típica, pintoresca y lujosa como ninguna.

Celebrase en una gran pradera, llamada la Theresienwiese, cerca de Munich.

Allí instalan sus tiendas de campaña todos los cerveceros bávaros, compitiendo en lujo.

Por do quiera se ven alegorías de la cerveza.

Y, como para beber es conveniente comer, con los cerveceros rivalizan en ostentación los fondistas.

Miles de mesas invitan en la gran pradera á los bávaros á comer y á beber espléndidamente.

La afluencia de forasteros es inmensa, no sólo de Baviera, sino de toda Alemania y de Austria.

Del Tirol llegan bailarinas y cantantes en gran número, con los trajes típicos del país, y al son de la cítara téjense las más artísticas danzas.

Este año, como queda dicho, el bullicio será mayor que nunca, pues ahora debe celebrarse el centenario de esa gran fiesta tradicional, que es al mismo tiempo el más grande negocio de los productores y expendedores bávaros y el día más alegre tal vez de todo el año en Alemania.

EL BLANCO Y EL NEGRO

POR QUÉ PUE VENCIDO GEPPRIES

NUEVA YORK. El reciente y famoso match de boxeo en que el blanco Jeffries fué vencido por el negro Johnson, vuelve á apasionar grandemente los ánimos.

El vencido Jeffries, que actualmente se halla en los Angeles, ha manifestado á un periodista que tiene la convicción de que su derrota ha sido la consecuencia de un torpe amaño.

Pocos días antes del match de Reno, fué Jeffries á una expedición de pesca, acompañado por varios amigos.

Todos éstos almorzaron alegremente; pero uno de ellos, no se sabe cual, echó una droga en el vaso de Jeffries.

Aquella misma noche tuvo el boxeador que guardar cama, viéndose atacado de unas furiosas ganas de dormir, que no le abandonaron en muchos días.

En estas condiciones es como fué á la lucha.

Ha recibido muchas cartas refiriéndole el incidente y tomándolo á broma.

Jeffries está furioso, y no tiene otro consuelo que la esperanza de que algún día se pondrá todo en claro y podrá demostrar que, en efecto, le fué administrada una droga, y hasta probar quién se la dió.

Y entonces se le hará justicia.

Fantasías francesas sobre España

Los periódicos franceses, cuando hablan de España, son incorregibles. Nos dedican lo mejor de su fantasía.

En el correo llegado hoy encontramos dos noticias verdaderamente estupendas.

Ved una de ellas, procedente del Gil Blas: «Sabíamos, desde Carmen, que las cárceles españolas no eran fuertes prisiones, pues la linda cigarrera se evadía con tanta facilidad.»

«He aquí que nuestros vecinos del Sudoeste han hecho nuevos progresos en ese camino. Testigo es la Cárcel Modelo de Madrid, que sobrepasa grandemente en agrado y confort á nuestra Fresnes nacional.»

«Los felices inquilinos de aquel centro de delicias pueden cultivar su pasión del juego su gusto por la música. Los transeúntes les venían excelentes cigarrillos. Sus mujeres y sus niños se acercan á la reja para hablar con ellos, que, buenos esposos y buenos padres, no se recatan de levantar la voz para poner á todo el mundo al corriente de sus pequeños negocios. A la hora de comer se ve avanzar hacia la Cárcel á muchas personas que llevan platos y botellas.»

Sería de agradecer que el Gil Blas añadiera la noticia de que no queda ya ninguna vacante y de que hay pedidos para mucho tiempo.

Porque, si no, van á llover todos los ladrones del mundo sobre nosotros.

Pero esta fantasía del Gil Blas no es nada, en comparación con otra que publica el Paris Journal. Según ella, el Sr. Moret ha decidido negarle el saludo á S. M. ¿Dónde se ha visto noticia más ridícula, ni más disparatada? Sólo á título de broma la reproducimos:

«Ultimamente en Madrid, el Rey, que había venido de San Sebastián para recibir la contestación de las Cortes al Mensaje de la Corona, se paseaba en carruaje por la Castellana.»

«En medio del desfile de coches, Alfonso XIII distinguió al Sr. Moret, que iba solo en una victoria. Inmediatamente saludó al ex ministro, que no le respondió. Asombrado el Rey, ordenó al cochero una hábil maniobra para encontrarse frente al Sr. Moret. Nuevo saludo del Rey, más ostensible aun. Nuevo distracción del antiguo Presidente, que fingió no ver.»

«Decididamente—dijo el Rey á su ayudante de órdenes—, creo que Moret padece de miopía. Si yo le enviara un médico...»

«Y añadió sonriendo:—¡Basta! Es una pequeña enfermedad, que acabará por curarse sola un día ó otro.»

No vale la pena ni de rectificar estas parafas. Es como si nosotros dijéramos que Fallières y Briand se habían dado de palos hace pocos días.

CONFERENCIA DE CLEMENCEAU

BUENOS AIRES. M. Clemenceau dió ayer otra conferencia, hablando de la democracia y la guerra.

El orador se declaró enemigo de la reducción de armamentos, por considerar que no existía medio más seguro que éste para provocar una guerra, pues resulta imposible establecer un equilibrio entre los armamentos de las diferentes naciones.

Sobre el particular recordó que nunca los Soberanos quisieron examinar la cuestión de la limitación de los armamentos.

«Hace falta—añadió—para alejar todo peligro de guerra, perseverar en la persecución de un ideal de justicia; pero, como acertadamente lo dijo el Sr. Roosevelt en París, si se ha de escoger entre la paz y la justicia, no debe sacrificarse la justicia.»

Entre la paz y la humillación de la patria, no hay por qué vacilar.

Es menester hacer cuanto es posible para evitar la guerra; pero sería una locura desarmar ahora, cuando todos se arman en la tierra, en el mar y hasta en el aire.

No pensamos en conquista alguna; no queremos causar ningún daño á otros; pero debemos permanecer en la dignidad de nuestra patria y estar dispuestos á defenderla.»

LAS LUCHAS SOCIALES

Huelga arreglada.

AMSTERDAM. Ya se han puesto de acuerdo los patronos y obreros de las fábricas algodoneras, dando por terminada la huelga.

El próximo martes se reanudaré el trabajo.

EL CIRCUITO DEL ESTE

LA CUARTA ETAPA

La salida de Mezieres.

MEZIERES. Los aviadores Leblanc, Aubrun y Legagneux han comenzado los preparativos para recorrer la cuarta etapa del circuito.

Durante toda la mañana y las primeras horas de la tarde ha reinado un viento muy fuerte, que impide á los aviadores efectuar la jornada.

Aprovechando algunos momentos de calma, Leblanc y Aubrun han partido para Douai á las tres y cincuenta y seis y á las cuatro y cinco, respectivamente.

Después de su partida volvió á soplar el viento con violencia; á pesar de ello, han intentado también el recorrido, saliendo de Mezieres, Legagneux y Mameit.

El primero.

DOUAI. A las seis y veinticinco minutos ha llegado el aviador Aubrun.

Una muchedumbre inmensa le ha tributado una ovación indescriptible.

Como consecuencia de la lucha terrible que ha tenido que sostener contra la tempestad durante la etapa, Aubrun ha llegado en lastimoso estado.

El segundo.

DOUAI. Leblanc ha descendido en esta ciudad á las ocho y cincuenta y cinco minutos. También ha pasado grandes fatigas en su lucha con el viento.

El público ha aclamado al aviador.

Descenso de Legagneux.

MEZIERES. El aviador Legagneux vio obligado á descender en Laepell, departamento del Aisne, por serle imposible sostener la lucha con el viento.

Volvió á elevarse á las cuatro y treinta, dirigiéndose á Douai.

Descenso de Mameit.

HIRSON. Ha aterrizado en esta población el aviador Mameit.

Después de reparar algunas averías de su aeroplano, se remontó nuevamente á las cinco de la tarde.

Noticias de Marruecos

Peatones robados.—Paseo militar.

TANGER. (Sábado, noche.) Ayer fueron robados en Anguera los peatones conductores del correo.

Hoy han salido para realizar un paseo militar por el sitio en donde agredieron á los cazadores y en donde robaron los correos, fuerzas del Tabor de la Policía exterior, principalmente de Caballería, habiendo regresado sin que nadie les haya molestado á pesar de los persistentes rumores de que los angerinos les habían hecho frente.

Dichas fuerzas realizarán pesquisas para encontrar á los agresores, reservándose el resultado.

MISCELANEA

El Sr. García Prieto, condecorado.

LISBOA. El Rey ha firmado un decreto concediendo la cruz de la Orden de la Torre y Espada al ministro de Estado español, señor García Prieto.

Criminales detenidos.

LISBOA. Según los periódicos, la Policía ha detenido en ésta á los súbditos españoles Gusado Caruso, Salvador Alvarez y á la hija de éste, Eladia, acusados de haber cometido crímenes graves en España.

Ex ministro fallecido.

LONDRES. Ha fallecido el conde de Spencer, ex ministro liberal.

El «Antonio López».

COLON. Ha salido de este puerto el vapor Antonio López, de la Compañía Transatlántica, para escalas y España.

LOS EXPLORADORES

AMUNDSEN AL POLO NORTE

STOKOLMO. Un despacho de Cristianía da cuenta de haber partido de la capital noruega el doctor Amundsen, á bordo del Fram, en dirección á las regiones árticas.

Pasando por el cabo Hornos, el Fram llegará á San Francisco en junio de 1911. El viaje de Amundsen durará en total unos tres años.

El ilustre explorador lleva en su barco todas las comodidades y provisiones posibles para resguardarse de las inclemencias del Polo.

Se propone explorar la extensa región entre el estrecho de Behring y el Polo Norte. La razón de dar ese largo rodeo por el cabo Hornos y San Francisco es que Amundsen quiere practicar, además, trabajos de exploración en las profundidades del mar, para lo cual lleva aparatos magníficos.

El pueblo de Cristianía ha tributado al explorador la despedida más entusiasta.

El objeto del viaje es puramente científico, sin propósito alguno aventurero ni de exhibición.

En el estudio de las corrientes del mar boreal, especialmente, espera Amundsen obtener resultados maravillosos.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

RODAS
Ha contraído matrimonio: En Jaén, D. Virgilio Anguita Sánchez con la Srta. Felisa Villar.
En breve contraerá matrimonio: En Cheles, D. Eusebio Portago con la señora Araceli Ambrona.
En Sevilla, D. José María Ternero con la Srta. Inés Benjumea, y D. Andrés Amado con la Srta. Angeles Sunico.

NECROLOGÍA
Han fallecido: En Málaga, doña Salvadora Artacho Muñoz.
En Badajoz, doña Francisca Buiza.
En Sevilla, el hijo mayor de D. Santiago García.
En Zamora, la niña María del Carmen Alonso Handón.
En Almería, doña Carmen Meseguer.
En Huelva, D. Francisco Herrera.
En Calañas, D. Juan Manuel Llanes.
En Pamplona, D. Afrodísio Pérez Errota.

HAJES
Han llegado: A Málaga, D. José Gálvez y el conde de Puerto Seguro.
A Pontevedra, D. Eugenio Montero Villegas, doña Plácida Villegas, D. José Temes, D. José Sánchez Anido, D. Jesús Jeremías, D. Buenaventura Plá, D. Damián López y D. Isidoro Bugallal.

A Villagarcía, el doctor Gándara (D. José).
A Badajoz, D. Leopoldo Martínez de la Mata y doña Justa Navarrete con su hija.
A Castellón, D. Carlos Testor con su familia.

A Zamora, D. José Cánovas del Castillo.
A Toro, la baronesa de San Vicenzo con su madre.
A Huelva, D. José de Coto y D. José Calante.

A Zaragoza, D. Antero Rubin, D. Joaquín Jimeno Riera y D. Gregorio Vidal con sus hijos.
A Pamplona, doña Adelaida Ribed y don Ricardo Prada.

A Orense, doña Encarnación Laguardia y D. Gregorio del Alamo con su familia.
A Valladolid, D. Enrique Franco.
A San Sebastián, D. Francisco María de las Moras, D. Victoriano Zorraquino, don Manuel Pinós, doña Carlota Moreno y el conde de Eleta.

Han salido: De Málaga para Madrid, D. Salvador Pérez Marín.
De Vitoria para Madrid, D. Bernardo Estévez con su hijo D. Juan y D. Rafael Breñosa.
De Jerez para Comillas, D. Victoriano Ruiz, y para San Sebastián, la esposa de don José Miró.

De Zamora para Santander, D. Eugenio Calvo; para Torrejavega, D. Justo García, y para Madrid, D. Santos Riesco con su señora y D. Angel Muñoz.
De Oviedo para Almería, D. Eloy Fernández Santurio.
De Zaragoza para San Sebastián, D. Gregorio Poza y D. Julio Madurga.
De San Sebastián para Madrid, D. José Gorostidi.

NACIMIENTOS
Han dado a luz: En Jerez, la esposa de D. Julián R. del Villar, una niña, y la esposa de D. Manuel Moreno Mendoza, un niño.
En Umbrete, la esposa de D. Manuel de Osuna, una niña.

DESDE VALENCIA

Plática del tiempo

El cronista ha hecho un pequeño viaje recientemente, queriendo cerciorarse de que sus afirmaciones respecto a que en ninguna parte como en Valencia, y dentro de Valencia en la Exposición, se pasa más grata y deleitosamente el verano. El cronista es sincero, y reconoce que para quienes solamente apetece el frío en estos meses, no hay lugar comparable a cualquiera de los situados entre Chinchilla y Albacete; pero el caso es que las horas predilectas para gozar los encantos estivales de esos lugares son las de la madrugada, y no todos los mortales se avendrán a permanecer en semejante Siberia con ropa de piel, que es la más propia para saborear la suave temperatura allí vigente.

El cronista se detuvo en Aranjuez bajo la sombra de las alamedas que bordea el padre de los ríos españoles; pero las tales alamedas son para vistas y recordadas y recomendadas, pero no retienen a sus visitantes. Alamedas sometidas a un régimen guardesco y ordenancista, resultan como los cuadros de los museos, de mirarme y no me toques. Y las que parece que deberían estar a la disposición libre del público, convertidas se ven en alamedas de las madras que allí deposita el Tejo como despojos de los bosques cercanos a su nacimiento.

Lo que fue Exposición Madrileña de Industrias vio el cronista que continúa sin ser grata a los hijos de la villa coronada. La otra parte del Retiro no es de buen tono cuando el calor aprieta. La Moncloa se ve injustamente desairada... Quedaban los recreos medievales ilusos; pero de tales recreos vale más no hablar. Y luego la población llena de charas, derribos, construcciones, revocos, etc. Llegó el cronista a la Bella Easo estando al aire las amenazas de los manifestantes, que por fin no se manifestaron. Intranquilidad, desasosiego, recelo, desanimación en calle y espectáculo... San Sebastián tardará

en recobrar el daño que le han hecho los queridos amigos que le dieran la preferencia para sus aventuras y audacias.

En Bilbao, ni soñar. A Bilbao sólo debe irse ahora a llevar pan y cariño a los hijos de los mineros y a laborar en pro del bienestar moral y material de la invicta villa.

Un vistazo a Santander antes de padecer muerte y pasión en el balneario de moda para el artrismo, y apenas extinguida la prescripción facultativa, que fué cuando los ensayos de tresillo extinguían los restos de lo afortunado en las partidas que hacíamos al monte para gozar las armonías de la mamá Natura, el cronista se asomó a bostezar con los compatriotas que dan vida y nombre y provecho a Biarritz y publicillos cercanos, tomando seguida y resueltamente el tren de retorno a estas cálidas tierras, donde se respira acaso el aire más puro y fresco del orbe y donde se pasa el verano sin conocer el spleen, ni por referencias siquiera.

El cronista encuentra en la Exposición la misma placentera actividad que dejó al partir. Encuentra las veladas del Teatro-Circo animadísimas por la atracción de nuestros acróbatas más notables y de nuestras «estrellas» más al estilo de Eva. Ve los preparativos de la gran verbena del 14, y deja correr las horas entre conciertos y traças y gente plébrica de un sano y alegre optimismo, y lamenta que todos sus amigos, que son sus lectores, no compartan este vivir que hace amable y amado cuanto se mira, cuanto alrededor existe y bulle y labora, y se ufana de cumplir los fines para que fué creado...

El cronista quisiera tener de su viaje mejores recuerdos de los que procura olvidar a toda prisa. Dicen los que de Bruselas vienen que aquello no responde al ideal que sus visitantes llevan de conocer y admirar una verdadera Exposición, y que todo se reduce a un gran ferial mundial con muchos atractivos y, sobre todo, muchas mujeres... Y es opinión de los más, que si la capital belga tuviera lo que aquí tenemos y desairamos, este sol, este cielo, este ambiente, este todo, entonces podría enorgullecerse de su Certamen, el cual sólo brilla de noche y a fuerza de un derroche colosal de aperitivos, estimulantes, etcétera, etc. El cronista no es de los que niegan valor a lo de fuera de casa; pero conviene en que los de casa solemos ponernos muy huecos cuando de nuestra estancia y presencia en el Extranjero se trata, y, en cambio, negamos la evidencia que nos afirma que lo nuestro es bueno, no por ser nuestro, sino porque su bondad es innegable y notoria, y salta a la vista.

El cronista siéntese feliz comparando lo que de fuera cuentan con lo que aquí tenemos, y desearía que todos sus lectores compartiesen tal optimismo, porque entonces otro gallo nos cantara...
Y ahora, a la verbena del domingo, de la cual han de hablar y no acabar los millares de personas que acudirán a presenciársela.

CONFLICTO DE AUTORIDADES

Con este título, un periódico de Málaga publica la siguiente información, que le envían desde Antequera:

«El martes, primer día de las fiestas, después de la corrida de toros, cuando todos se dedicaban a comentar los incidentes de ésta, circuló un rumor que despertó la curiosidad, porque realmente el asunto era interesante.

Sabido es que para la inauguración de las obras del monumento al capitán Moreno se tenía por seguro que vendría, en representación del Rey, el capitán general de Andalucía.

Pues bien; el martes por la tarde se recibió un telegrama de la Mayordomía mayor de Palacio diciendo que el Rey había designado para que le representase al alcalde de esta ciudad. Este telegrama causó extrañeza, y lo que primero se figuró todo el mundo es que el capitán general no vendría y por eso se otorgaba tal representación al alcalde. Pero siendo la hora en que el expreso de Sevilla debía haber llegado a Bobadilla, se preguntó por telégrafo si había llegado el capitán general, y contestaron que sí, que el general Delgado Zuleta venía a Antequera.

Con esto, la estupefacción creció de punto. ¿Cómo viniendo el capitán general de la región a un acto de carácter oficial de la índole de este, se le confería al alcalde la representación del Rey?

Se empezaron a hacer comentarios; la fantasía tomó rienda suelta, y se habló de intrigas políticas, de influencias para hacer el juego a ciertos elementos; en una palabra, se esperaba un conflicto.

Llegó el capitán general, y, en efecto, al comunicarle en la misma estación el coronel D. Enrique Ambel el telegrama que últimamente se había recibido de la Mayordomía de Palacio, se le notó la contrariedad y el asombro que la noticia le produjo. Sin embargo, con gran prudencia y sin partir de ligero, el general se puso en comunicación telegráfica con el ministro de la Guerra, y, como era de esperar, ocurrió lo que debía ocurrir: el Gobierno contestó diciendo que no podía ostentar la representación del Rey en este caso nadie más que el capitán general de la región, y que lo de Mayordomía había sido un error sin importancia.

Esto fué el objeto de los comentarios de toda la noche del martes, aunque la solución del conflicto de autoridades nadie dudaba que se resolviera en la forma que se ha hecho.»

Este diario no pertenece al Trust.

La huelga de Bilbao

El gobernador y los patronos.

BILBAO. (Sábado, tarde.) Esta mañana citó el gobernador en su despacho a una Comisión de patronos mineros, a los cuales hizo las manifestaciones siguientes:

«Ayer—les dijo—he recibido la visita del alcalde y de los concejales republicanos y socialistas. Todos ellos me han manifestado la conveniencia de reanudar las gestiones conciliadoras cerca de los obreros, en bien de todos.

Estas gestiones—añadió el gobernador—podrían reanudarse sobre la base de media hora de reducción de la jornada, ofreciendo rebajarles el trabajo en septiembre.»

Los patronos, al escuchar esta proposición, no trataron de ocultar el disgusto que les producía.

«Nosotros accedimos a la fórmula del señor Merino—dijeron al gobernador—por entender que era la última palabra del Gobierno.

Ahora—añadieron—lo que deseamos es que se nos garantice la libertad del trabajo el martes, según lo convenido.»

El gobernador manifestó a los patronos que el Gobierno cumplirá su oferta de proteger los trabajos el martes; pero pide a todos eviten colisiones.

«Para reanudarlos pacíficamente—añadió—deben ponerse todos los medios.

En este sentido, hasta llegar hasta el fin, nunca puede decirse la última palabra.»

Los patronos contestaron a estas palabras insistiendo en el sacrificio que ya hicieron aceptar la fórmula del Sr. Merino.

«Además—dijeron—no podemos consentir la intervención de elementos políticos, como lo es la Comisión municipal que ha visitado al gobernador.»

Este contestó que la Comisión municipal no tenía carácter político, sino que encarnaba la representación del pueblo, añadiendo que el alcalde le había dicho que, si se consideraba preciso, reuniría todo el Ayuntamiento y recabaría su adhesión para gestionar el término del conflicto.

Una nota.

Los patronos retiráronse poco después, diciendo que consultarían con sus compañeros.

Al cabo de un rato volvieron, entregando al gobernador la siguiente nota:

«La Asociación de patronos mineros de Vizcaya entiende que después de haber aceptado en bien del pueblo y por deferencia al Gobierno, contrariando su actitud y convicciones, la fórmula propuesta por el ministro de la Gobernación, como último juicio del Gobierno, no están obligados a discutir la nueva fórmula propuesta, mucho menos procediendo de significados representantes de partidos políticos, que no deben intervenir en las cuestiones de obreros y patronos.

Pero aun cuando procediera resolver sobre la solución propuesta, no podrían acceder ellos, pues, aparte las razones en otras ocasiones expuestas, la rebaja de media hora durante el mes de septiembre coloca el trabajo de Vizcaya en peores condiciones que en el resto de España y en el Extranjero, donde la jornada es mayor, sentando un precedente peligroso para la ley prometida, aunque se diga que no prejuzgará nada al hacerse la legislación.»

Dice el gobernador.

Como comentario a la nota precedente, hizo el gobernador a los periodistas las aclaraciones que siguen:

«El Gobierno entiende que, a pesar de haber aceptado su fórmula los patronos, es deber suyo, como lo sería de todo gobernante, no dar por agotadas las soluciones y procurar que no se llegue a extremos dolorosos para todos.»

Respecto a que los partidos políticos intervengan, protestó de tal afirmación.

«Si se refieren a que he recibido ayer al alcalde y a varios concejales, no tienen razón.»

Buenas impresiones.

BILBAO. (Sábado, tarde.) La Comisión de huelga salió esta mañana a recorrer la zona minera.

Todo está tranquilo en ella.

Dieciséis de dicha Comisión realizó trabajos en pro de que el martes se reanuden las faenas en las minas.

La Comisión visitará esta noche a Soriano y a Nougés.

Confíase en las gestiones de éstos, que se muestran interesados en la solución del conflicto.

Soriano pensaba ir hoy a Gallarta; pero ha desistido, en vista de la negativa de los patronos a aceptar la fórmula propuesta por la mayoría radical del Ayuntamiento.

Movimiento de fuerzas.

BILBAO. (Sábado, noche.) Procedente de Durango, llegó hoy a ésta el regimiento de Saboya, con la sección de ametralladoras, marchando seguidamente a la zona minera.

La situación de las tropas en Vizcaya es en la actualidad la siguiente:

En Bilbao, los regimientos de Infantería de Garelano, San Marcial y Guipúzcoa.

En Baracaldo y Sestao, el de Isabel II.

En Portugalete y Baracaldo, el de la Lealtad.

En Arboleda y San Salvador del Valle, el de Cuenca.

En Gallarta y Ortuella, el de Saboya.

En Somorrostro, el de Wad-Rás.

De las fuerzas de Caballería, en Bilbao está el regimiento de Borbón.

En Bilbao y Guecho, el de lanceros de España.

En Sopuerta, el de Talavera.

Además, se halla en Gallarta la sección de ametralladoras del regimiento de Saboya.

En Bilbao, la sección de ametralladoras del regimiento de Cuenca.

Las fuerzas de Infantería y Caballería suman de siete a ocho mil hombres.

En Guecho y Santurce hay seis baterías de Artillería corta.

Las fuerzas de la Guardia Civil, en número de unos seiscientos guardias de Infantería y Caballería, más 200 carabineros y 200 milicianos, están distribuidos entre Bilbao y toda la zona minera.

Guardia Civil a Bilbao.

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, noche.) Para Bilbao han salido, a primera hora de esta noche, reclamados por las autoridades de aquella capital, 50 guardias civiles pertenecientes a las Comandancias de Badajoz y Logroño.

ANDALUCÍA

Huelga solucionada.

CADIZ. (Sábado, mañana.)

En el Gobierno civil se ha celebrado una reunión de patronos y obreros carpinteros, que duró hasta la una de la madrugada.

Los huelguistas volverán al trabajo, transigiendo en un punto: el de conformarse a no trabajar los días festivos con aquellos patronos cuyas ideas religiosas estén en pugna con este principio.

Los obreros cobrarán las horas extraordinarias que trabajen con un jornal equivalente al aumento del 50 por 100 por cada hora.

Elogiase la conducta del gobernador, que ha logrado con su mediación, poner fin tan halagüeño al conflicto.

Le regreso.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Han llegado los concejales de este Ayuntamiento, que fueron a Madrid para realizar gestiones relacionadas con el enganchamiento de esta ciudad.

Esperábanles en la estación el alcalde, los concejales liberales, distinguidas personalidades y numeroso público.

Los concejales fueron recibidos con entusiasmas vivas.

Desde la estación dirigieron al Ayuntamiento y el alcalde hizoles pasar a su despacho, donde dieron cuenta a sus compañeros de las gestiones realizadas cerca de las Cortes para obtener una subvención para hacer un grupo escolar y realizar las demás mejoras apetecidas.

Mostráronse los concejales muy bien impresionados de las disposiciones que en este asunto manifiestan los Sres. Canalejas, Burell y Romanones.

Un temporal.

Reina un fuerte temporal de Levante. A consecuencia de ello, el tráfico está suspendido en la bahía.

Los conservadores de Córdoba.

CORDOBA. (Sábado, noche.) La plana mayor del partido conservador se ha reunido en casa de su jefe provincial el diputado señor Contreras y Carmona.

Han acordado festejar el restablecimiento de D. Antonio Maura con distribución de limosnas de pan los días 20 y 21, con una fiesta religiosa en la que será cantado un solemne Te-Deum y con un banquete que se celebrará el segundo de los indicados días.

BALEARES

Llegada de una comisión.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) Ha llegado la Comisión del Círculo conservador de Barcelona, compuesta del presidente, Sr. Boladeras, y ocho socios.

CATALUÑA

Ya no habrá huelga.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Ya no hay temores de que estalle la huelga de cocheros.

Los descontentos celebraron una reunión, y en ella supieron que los patronos acceden a sus reivindicaciones.

En vista de ello, no abandonarán el trabajo.

Para el veintiocho.

Han quedado designadas todas las Juntas organizadoras de los «aplechs» católicos que celebrarán en toda Cataluña, contra el Gobierno del Sr. Canalejas, el 28 del corriente.

Las tres únicas Juntas que falta nombrar, las de Barcelona, Girona y la Seo de Urgel, serán designadas hoy.

Tiros sin consecuencias.

Al entrar hoy al trabajo los obreros de la Unión Metalúrgica, sonaron varios disparos, que se cree fueron hechos por huelguistas.

Acudió la policía, pero no encontró a nadie. No resultó nadie herido, afortunadamente.

Oradores.

El Comité de Defensa Social ha acordado enviar oradores a los mitins católicos que celebrarán en Alcoy, Carrión de los Condes, Olot y Torroella.

Exposición.

Promete ser muy solemne la inauguración de la Exposición Industrial y Agrícola de Badalona.

Asistirán a ella todas las autoridades de Barcelona, y entre ellas el general Weyler.

El somaten de Llagostera.

El marqués de Camps ha visitado al general Weyler, y le ha participado la constitución del somaten de Llagostera.

La ceremonia de la bendición de la bandera del mismo celebrárase a fin de mes.

Nuevo templo.

Mañana será colocada la primera piedra de la iglesia de San Félix de Sabadell.

Sustituirá a un templo que quemaron los revoltosos durante los sucesos de julio. El templo costará 100.000 duros. Van recogidos hasta ahora 25.000.

Artículo violento.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El Progreso, de Barcelona, publica hoy un artículo, redactado en términos violentos, titulado «Recogiendo el guante.—La batalla del 28.» Alude al aplech que en dicho día proyectan celebrar los católicos, estimándolo como una provocación y exhibición de fuerzas.

«Esto—añade—no pueden consentirlo los liberales, y recogerán el reto, proponiendo la celebración de una contraprotesta de mitins y aplechs en todas las poblaciones de Cataluña.»

Mitin radical.

Mañana se celebrará en la Casa del Pueblo un mitin, organizado por la Juventud radical, primero de la campaña que se proponen realizar para contestar a los actos de los católicos del día 28.

El juego.

Esta madrugada, el jefe de la Policía, señor Millán Astray ha recorrido los Círculos y Casinos para comprobar si jugábase en ellos.

El resultado de la visita ha sido la imposición de varias multas de 500 pesetas.

Tranquilidad en Sabadell.

Las noticias particulares de Sabadell coinciden con las oficiales en que hay completa tranquilidad en aquella población. No se han vuelto a registrar coacciones de ninguna clase.

Detección de un carretero.

En una fonda de esta población ha sido detenido un carretero que a fines del mes de mayo robó una cartera, que contenía 3.000 pesetas, en un molino de la provincia de Lérida, donde le dieron albergue.

Desde la fecha mencionada, en que desapareció de la comarca, no se volvió a saber nada de él hasta hace pocos días, que se supo estaba gastando bastante dinero en esta población.

Al detenido se le han ocupado 150 pesetas.

«Aplech» carlista.

Los tradicionalistas continúan organizando con gran actividad el aplech del día 28.

En breve publicarán una proclama dirigida a todos los católicos, convocándolos a los actos que se celebrarán en las respectivas diócesis. De la proclama se proponen hacer grandísima tirada.

Precauciones.

Las autoridades adoptan precauciones para el aplech que, con motivo de la bendición de la juventud carlista, se celebrará mañana en Gironella. A este acto asistirán los socios del Círculo de aquella población, los diputados provinciales y las bandas de tambores y cornetas de Barcelona.

Terminada la bendición de la bandera se celebrará un mitin y una velada literaria ó musical.

La dirección de la banda.

Continúa la campaña contra el maestro San José, por haber sido nombrado director de la banda municipal.

En la protesta que se organiza toman parte todas las entidades musicales de esta ciudad.

Esta noche se celebrará en Las Arenas un homenaje de simpatía al maestro Lamote de Grignon.

También se organiza un banquete de admiración a los maestros Nicolau, Millet, Daniel y Lamote, que componían el Jurado que propuso la adjudicación de la plaza al maestro Lamote de Grignon.

Un concierto.

Esta noche, en el Ayuntamiento, el Orfeón Toulousain dará un concierto conferencia con canciones de los siglos XVI, XVII, XVIII y XIX.

La conferencia estará a cargo del maestro Leger.

Conferencia musical.

BARCELONA. (Sábado, noche.) El director del Orfeón Toulousain, Mario Leger, ha dado esta noche una conferencia en el salón de Ciento de las Casas Consistoriales, sobre la antigua canción francesa, sus orígenes, su historia y su influencia moral y política.

La disertación ha resultado interesantísima. Durante la conferencia han sido interpretadas varias canciones de diversos autores.

Los metalúrgicos.

También hoy ha tenido que suspenderse la conferencia que debía celebrarse entre patronos y obreros metalúrgicos para solucionar la huelga.

Los patronos no han acudido al Gobierno Civil.

Los huelguistas están muy excitados y preparan un mitin para acordar la huelga general del oficio.

Los librepensadores.

Los elementos librepensadores de esta ciudad organizan varios actos para conmemorar el primer aniversario de la ejecución de Ferrer.

GALICIA

VIGO. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la segunda sesión del concurso hípico, con asistencia de un numeroso público.

En la prueba militar ganó el primero y segundo premios el Sr. Spencer, teniente del regimiento de Alfonso XII; el tercero, don Luis Moreno, del mismo regimiento; el cuarto, D. Antonio Canero, teniente del regimiento de Santiago; el quinto, D. Francisco Alamiño, teniente del regimiento de Villaviciosa; el sexto, D. Luis Moreno, y el séptimo, D. Arturo Aparicio, del regimiento de Santiago.

En la prueba por parejas corrieron seis, ganando el primer premio los Sres. Spencer

y Campomanes; el segundo, los Sres. Valenzuela y Heredia, y el tercero, los señores Campomanes y Aguirre.

MURCIA

Robo en el tren. ALMANSA. (Sábado, tarde.) Una señora que viajaba sola en el correo descendente de Valencia, notó, entre las estaciones de Alpera y Almansa, que le habían robado 3.000 pesetas que llevaba en un bolsillo de mano.

VALENCIA

Homenaje a Maura. VALENCIA. (Sábado, tarde.) Se ha constituido el Comité local conservador para promover una suscripción, cuyo importe servirá para costear el anunciado homenaje a Maura. La idea fué lanzada por el director de Las Provincias.

Rogativas.

En las iglesias se ha celebrado el ejercicio del primer día de las rogativas ordenadas por el arzobispo en pro del remedio de las necesidades de la Iglesia.

Los regantes.

Presididas por el gobernador, se reunieron las Comandancias de regantes de Gandía. Llegaron a un acuerdo en el reparto del agua, evitándose así el conflicto que se acentuaba por culpa de los abusos de unos y otros.

Sustituto.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) En ausencia del alcalde, que ha marchado al Extranjero, se ha posesionado de la Alcaldía el primer teniente de alcalde republicano, Sr. Valentín.

Este, inmediatamente ha comenzado la preparación de los trabajos de la Asamblea que celebrará aquí la Sociedad Hijos de Madrid en pro del tren directo de la corte a Valencia.

Esta mejora tiene en el Sr. Valentín un ardiente defensor.

Explosión en un taller de pirotecnia.—Un muerto y cuatro heridos.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) En este momento se reciben noticias oficiales de un horrible suceso ocurrido en Benaguacil, pueblo perteneciente al distrito de Liria.

En el taller de pirotecnia de José Zapater se ha producido una espantosa explosión, hallándose trabajando éste y cuatro de sus operarios.

El primero, ó sea el dueño del taller, quedó muerto. Los operarios resultaron todos gravemente heridos.

El pobre pirotécnico fué encontrado completamente carbonizado.

La explosión se oyó á gran distancia, produciendo en el vecindario la alarma consiguiente.

El edificio donde estaba instalado el taller, quedó reducido á escombros.

En el pueblo ha causado enorme consternación el suceso.

VASCONGADAS

Accidente sin importancia.

BILBAO. (Sábado, tarde.) El accidente ocurrido al automóvil del conde de Montefuerte ha carecido de importancia.

Las personas que ocupaban el coche sólo recibieron rasguños insignificantes y se hallan ya muy mejoradas.

Sólo el chauffeur, que se fracturó un pie, continúa aún muy molesto.

A ruego de los interesados, y por la poca importancia del suceso, me abstuve de telegrafiarlo.

No hay aplazamiento.

BILBAO. (Sábado, noche.) A pesar de los rumores circulados respecto á que serían aplazadas las fiestas de agosto, recogidos por la Prensa local y por algunos corresponsales, no habrá aplazamiento.

La iluminación.

Esta tarde se han verificado con éxito las pruebas de la nueva iluminación eléctrica que lucirá en el paseo del Arenal.

Los toros.

El lunes llegarán los toros para cuatro corridas.

Inauguración.

En el teatro de Arriaga ha inaugurado la temporada la compañía del Español.

Fiesta de aviación.

En el aeródromo contruido en los terrenos que ocupará el proyectado parque del Ensanche, junto á la Gran Vía, se ha celebrado, á la caída de la tarde, una fiesta íntima, á la cual han sido invitadas las autoridades y la Prensa. Tenía por objeto la fiesta probar un biplano Sommer, con motor Gnome de 50 caballos, para inaugurar mañana la quincena de aviación.

El aviador Jean Mauvais montó en el aparato y se elevó en un gran vuelo en círculo.

Al tratar de tomar tierra, el aparato se precipitó desde poca altura, quedando destrozado; pero el aviador fué levantado de su asiento ileso.

Con este motivo se han aplazado las fiestas hasta llegar los nuevos aparatos.

Tranquilidad.

La población presenta aspecto tranquilo; los paseos están concurridos.

DESDE MELILLA

Temblor de tierra.

MELILLA. (Sábado, tarde.) Esta madrugada se ha sentido un intenso temblor de tierra.

Duró de doce á catorce segundos. Hubo alguna alarma.

Hostilidad entre los moros.

MELILLA. (Sábado, tarde.) Los kabileños llegados á la plaza dicen que entre los kabileños fronterizos á Alhucemas continúa la excitación.

Los Beniurriagel han intentado atacar nuevamente á las kabilas vecinas del Peñón.

También se asegura que se ha librado otro combate, sufriendo grandes pérdidas los moros de Cuatro Torres.

Exposición en Melilla.

MELILLA. (Sábado, noche.) El vapor «La Roda» ha desembarcado 515 cajas de productos para la Exposición organizada por los Centros comerciales hispano-marroquíes.

Varios industriales han solicitado montar pabellones para exponer sus productos.

Ha terminado el montaje de la Casa-escuela para la enseñanza gratuita del español por los mismos Centros.

Temporal.—La bocana.—Temores.

MELILLA. (Sábado, noche.) A causa del fuerte temporal de Levante han abandonado hoy esta rada, para refugiarse en Chafarinas, el «Almirante Lobo» y otros buques surtos en aquella.

La bocana de Mar Chica ha disminuido de anchura, temiéndose que el temporal aumente la barra en la zona del Mediterráneo. Se espera la llegada de dragas del puerto de Sevilla para ahondar el canal.

Témese que mañana se reanuden las hostilidades entre los kabileños de Beni Urriaguel.

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA 12. Capitán general á ministro Guerra. Esta tarde he visitado las posiciones de segunda caseta y Hamed el Hach, en la que están á punto de terminarse las obras de acuartelamiento.

Capitán parque ha efectuado hoy reconocimiento desde Restinga á esta misma posición por Muley Ali Xerif y las faldas de las montañas que bordean por su izquierda la cuenca del Muluya.

No ocurre novedad.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

DESDE SAN SEBASTIAN

García Prieto.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El Sr. García Prieto subió al medio día á Miramar á cumplimentar á la Reina Cristina y á transmitirle el deseo que el Sr. Cobian ha expresado de cumplimentar mañana á Su Majestad.

El ministro de Hacienda vendrá en automóvil mañana, á las once, y, después de saludar á la augusta señora, almorzará con el Sr. García Prieto.

Es probable que los dos ministros asistan á la corrida de toros.

El Sr. Cobian volverá á Biarritz, y desde allí emprenderá el lunes el regreso á Madrid, donde llegará á las once de la noche.

El Sr. Arias de Miranda.

El ministro de Marina, que, como es sabido, se encuentra en Alzola, no vendrá por ahora á San Sebastián.

El Sr. Fernández Latorre almorzó con el Sr. García Prieto y su familia, y esta tarde marcha á Cestona en el automóvil del gobernador civil.

Los automovilistas.

El Real Club Automovilista prepara grandes fiestas para los días 10 y 12 de septiembre.

Se celebrará, entre otros actos, la carrera de Irún á Villabona.

El Club ha invitado á todos los de España, creyéndose que vendrán muchos y algunos de ellos en caravana.

El Rey ha ofrecido asistir, tanto á las carreras como á la jira, que se celebrará en un pueblecito próximo.

Entre los automovilistas ha producido disgusto lo dispuesto en el art. 32 del real decreto de 6 del actual, prohibiendo el paso de automóviles por la Aduana de Behovia después de las doce de la noche, pues muchas familias que veranean en las playas francesas suelen regresar á esas horas, después de haber pasado la mitad de la noche en San Sebastián.

Se proponen elevar una instancia al ministro de Hacienda.

La medida ocasiona grandes perjuicios á esta población.

Corrida benéfica.

Para el día 18 de septiembre organiza el Comité Antituberculoso una corrida de novillos.

El producto se destina á la construcción de un Sanatorio.

Un aficionado mejicano ha ofrecido matar cuatro novillos y pagar los gastos de la corrida.

Se suspende la prueba del concurso hípico anunciada para el mismo día.

El paseo de la tarde.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) La Reina doña María Cristina, después de tomar el té, ha salido de paseo, en automóvil, acompañada de la marquesa de Martorell, por el camino de Lasarte.

El automóvil se ha cruzado con el coche en que iban de paseo el Príncipe de Asturias y los Infantes D. Jaime y doña Beatriz.

La Reina madre ha hecho pasar al automóvil al Príncipe y al Infante, con los que ha continuado hasta Pasajes, para regresar á Miramar á las siete de la tarde.

En el coche ha continuado el paseo la Infanta Beatriz con la marquesa de Salamanca.

El regreso de los Reyes.

Hemos preguntado al ministro de jornada si sabe cuándo se proponen regresar de Inglaterra los Reyes.

Nos ha contestado que, aunque no conoce la fecha exacta, supone que llegarán del 26 al 28 del actual mes.

El Sr. Rodríguez.

Con dirección á Biarritz ha pasado por esta estación el ex ministro de Hacienda señor Rodríguez.

Vendrá á San Sebastián en los primeros días de septiembre.

El Sr. Fernández Latorre.

El subsecretario de Gobernación, Sr. Fernández Latorre, ha salido para los baños de Cestona, en el automóvil del gobernador civil, y acompañado de éste.

El arzobispo de Bourges.

De paso para Uzurbi ha llegado á San Sebastián el arzobispo de Bourges (Francia).

Muerto por un automóvil

A cinco kilómetros de Hendaya, en territorio francés, se ha desarrollado, á las seis y media de esta tarde, un suceso tristísimo.

Iba por la carretera el automóvil del señor Zaldo.

Pasaba al mismo tiempo un comisionista de Bayona, montando una motocicleta.

El automóvil ha arrollado al comisionista francés, matándolo.

En el Gran Casino.

A la hora en que teléfono—diez y media de la noche—se está celebrando en el Gran Casino un concierto muy brillante.

Tomán parte en el festival la orquesta, dirigida por el maestro Arbós, el Orfeón donostiarra y los coros mixtos; en total, 28 ejecutantes.

¡No hay billetes!

En las oficinas de la Plaza de Toros ha hecho hoy su aparición el cartelito que constituye el sueño de oro de los empresarios: «¡No hay billetes!»

NUESTROS SERVICIOS DE VIAJES

Calendario de excursiones

PARA AGOSTO

Suiza.—Un mes. Los Pirineos.—Tres semanas.

Las grandes capitales de la Europa central.—Cinco semanas.

Baviera y Tirol.—En Munich, representaciones del ciclo wagneriano. En Oberammergau, representaciones decenales del Misterio de la Pasión.

Bélgica y Holanda.—En Bruselas, Exposición universal. Este viaje puede ser completado con un viaje por el Rhin. De tres á cuatro semanas.

PARA SEPTIEMBRE

París y Londres.—Veinte días. Bélgica y Holanda.—Veinte días.

Los Pirineos.—Tres semanas. Italia.—Un mes.

Aparte de estos viajes ú otros, á elección de nuestros lectores, nuestro Servicio de Viajes Prácticos dará oportunamente toda clase de informes sobre excursiones al extranjero.

Dirigirse á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, indicando el número de personas, la clase de hoteles y la de billetes, y demás detalles necesarios, y recibirán á vuelta de correo un proyecto de viaje, donde estará combinado el horario más ventajoso con el precio más económico posible.

Dicho presupuesto será basado en las mejores combinaciones ferroviarias y establecido con arreglo á las condiciones especiales que las Empresas de hoteles hacen al Servicio de Viajes Prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Nuestro Servicio de Viajes Prácticos resuelve rápidamente todas las cuestiones relacionadas con los viajes al extranjero.

Acudiendo á él, evitaránse nuestros lectores dispendios, dudas y molestias innúmeras.

El teatro en provincias

MALAGA. Obras representadas los días 11 y 12 del corriente:

Vital Aza.—El amo de la calle, El pobre Valbuena y La corte de Faraón.

En breve se estrenará en este teatro una revista lírica local, en un acto, dividida en cinco cuadros, escrita por los Sres. D. Antonio Paso y D. Antonio Sáenz, música de los maestros Cabas Galván y Cabas Quiles, titulada Málaga al día ó la tierra de los boquerones.

CADIZ. En el Teatro de Verano, por la

compañía Ontiveros, se ha estrenado el sainete titulado El amo de la calle.

La interpretación fué admirable.

SAN SEBASTIAN. En el teatro Principal se ha estrenado el precioso sainete de Antonio Casero titulado El sueño es vida, que hizo las delicias del público, que no cesó de reír ni un solo momento.

La interpretación, como acostumbra los de Lara, maravillosa.

VIGO. En el Salón Variedades se ha estrenado el sainete de Pascual Frutos, música de Carbonell, titulado El amor del diablo.

En la interpretación se hicieron aplaudir Teresita Sánchez, Ana Navarro, Eladia Butres y los Sres. Monteagudo, Aguirre y Castaños.

Se sigue representando la bonita zarzuela Las bandoleras.

CIUDAD REAL. En el teatro Cervantes, y con la zarzuela La tempestad, ha debutado la compañía del Sr. Beut, que fué muy bien recibida.

BADAJOS. Se ha reprisado la zarzuela El dinero y el trabajo, que ha sido un éxito grande para la señora Mora y los señores Arias, Ramallo y Felices.

Se siguen representando La reina mora, El arte de ser bonita y La viuda alegre.

SEVILLA. Se ha representado en el teatro Portela la comedia titulada Mimos.

El excelente actor Sr. Espantaleón estuvo delicioso, solo lo que fué aplaudidísimo.

Avisos útiles.

Para digerir bien y no sufrir del estómago, no cesario es masticar bien, teniendo dentadura fuerte y sana, lo que se consigue usando á diario el gran antiséptico, Licor del Polo.

UNA RHUM

copita de

si es la NEGRITA

mezclada con agua, es el refresco más sano en los días calurosos.

Las clorosis linfáticas á veces son reglas alteradas, dispepsias, estreñimientos y leucorreas. Se corrigen con las aguas, balneación y clima de Paracuellos de Giloca.

AGUA DE BURLADA

Agradable y exquisita agua de mesa. De venta, á 85 cént. botella, P.ª del Angel, 16.

Gran Balneario de «La Toja»

PROVINCIA DE PONTEVEDRA (ESPAÑA)

TEMPORADA OFICIAL

1.º de junio á 30 de septiembre.

Por la suntuosidad, confort y perfección de todas sus instalaciones, este establecimiento se reputa como el mejor de España, é iguala á los más renombrados «villas de agua» del Extranjero. Espléndido Palacio Hotel, con habitaciones amplísimas, todas con luz directa y con vistas á la incomparable ría de Arosa. Balneario en el mismo hotel, con servicio de ascensores eléctricos á todos los pisos. Telégrafo, teléfonos, agua fría y caliente á presión en todos sus departamentos, etcétera, etcétera. Campos para los juegos de golf, tenis, croquet, etc. Canoas á remos y automóviles para regatas.

Muy visitado por familias de la alta sociedad de Inglaterra. Hay también hoteles menos suntuosos, pero higiénicos y bien atendidos, para familias modestas.

Habilitado ya para paso de coches y automóviles el magnífico puente que pone en comunicación la Isla de La Toja con la carretera del Grove á Pontevedra, se puede llegar hasta el mismo Balneario en cualquiera de esos vehículos.

Solicítense informes y tarifas del gerente de la Sociedad anónima La Toja, en el balneario. Dirección telegráfica: La Toja-Gerente.

(88) Folletón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Mamzell' Rossignol había notado ya que La-si-do era infinitamente mejor que sus compañeros. Había reconocido en él cierto talento, buenas maneras, y una ciencia musical muy profunda, y sobre todo una fisonomía dulce, casi honrada, que la miseria y el dolor quizás habían ajado; pero que no estaba marcado con el estigma de ningún vicio.

Cuando llegó aquella mañana, emocionada por el encuentro que acababa de tener, no dijo una palabra á nadie y se puso á disposición de la banda lo mismo que siempre para dirigirse á París.

Al bajar la escalera, echó una mirada hacia el sitio en que el marqués la había detenido, viendo que seguía allí inmóvil. Temiendo que volviese á renovar sus preguntas, y para evitarlo, pretextó un gran cansancio, y rogó al viejo que le diese el brazo.

Al cabo de cuatro horas de paseo á través de París, Mamzell' Rossignol se separó de los Compañeros de la Guitarra, de-

jándoles volver solos al tugurio del Trou-Regent.

La-si-do no podía explicarse que había venido á hacer allí aquella mañana el marqués de Lizierie.

Ya eran las dos de la tarde, cuando llegó á casa de Horacio, y preguntó por Andrés. El ayuda de cámara había recibido sin duda órdenes especiales; pero se informó si La-si-do era efectivamente la persona á quien el marqués había hecho entregar una carta aquella mañana.

Ante la respuesta afirmativa del músico, Andrés le hizo pasar al salón de fumar, donde esperaba su amo.

—Señor—le dijo Horacio;—hay mil francos para vos si me respondéis categóricamente á la pregunta que voy á haceros.

—Señor—contestó La-si-do sonriendo,—hace tanto tiempo que no he tenido en mis manos una suma tan importante, que sólo por verla me pondría completamente á vuestra disposición, y mucho más si se trata de recibirla.

Horacio le dijo en pocas palabras, cómo por casualidad, cómo por no tener nada que hacer, se había ido á pasear por los alrededores del Trou-Regent, con la esperanza de encontrar á la joven que, según él, creía le había salvado la vida.

El viejo músico no dijo una palabra; pero no pudo reprimir un movimiento de contrariedad.

Horacio le miraba fijamente y lo notó.

—Os es desagradable esta conversación?—preguntó.

—Puede ser—contestó La-si-do.—Veamos ante todo adónde queréis ir á parar.

—Deseo únicamente saber quién es esa joven.

—Bien; pero es preciso que yo sepa con qué objeto me hacéis esa pregunta.

—Pues bien; os lo voy á decir—contestó Horacio.—He visto venir de lejos á esa joven, y por el traje que llevaba, he reconocido, sin poderlo dudar, á la que se encontraba el domingo pasado allí, cuando me disteis la libertad bajo palabra.

—Y es la misma, efectivamente—dijo La-si-do.

—Pero á medida que se acercaba—prosiguió Horacio—sentí una sorpresa que no podría expresar. Esta joven se parecía como una gota de agua á otra gota á la señorita de...; es inútil pronunciar su nombre; pero, en fin, á una persona que conozco particularmente, con la que me he criado y hasta con la que he estado á punto de casarme.

—Es posible—dijo tranquilamente La-si-do.—Estos parecidos se encuentran en la calle con mucha frecuencia.

—Entonces, ¿es decir que no es ella?—preguntó ansiosamente Horacio.

—Os haré observar, señor, que no me habéis dicho el nombre de esa persona, aunque bien es verdad que esto no importa nada para el caso, porque cualquiera que sea no puede ser el de la joven de que hablamos.

—¿Estáis seguro?

—Más que nadie.

—¿Cómo?

—Porque... ya comprenderéis si quiero ganarme los mil francos que me habéis prometido—interrumpió La-si-do.—Voy

á revelaros un secreto que ni aun he confiado á los Compañeros de la Guitarra...

—¿Por qué?... preguntó Horacio, á quien devoraba la impaciencia.

—Porque Mamzell' Rossignol es mi hija—dijo en voz baja el músico.

El marqués esperaba tan poco esta respuesta, que le cogió desprevenido. ¿Qué esperaba? ¿Qué le importaba que Mamzell' Rossignol fuese la hija de La-si-do ó de cualquier otro perdido?

En el momento tomó su resolución.

—Es muy posible—contestó con un resto de vacilación;—pero sería necesario probármelo.

—Nada más fácil, señor—contestó La-si-do con la mayor sangre fría.—Precisamente llevo en el bolsillo siempre el permiso que, á petición mía, tiene María, extendido por la Prefectura.

Y al decir esto sacó del bolsillo una estropeada cartera, y de ella un papel que presentó á Horacio.

Este le desdobló, pasó la vista por él y se lo devolvió al viejo, diciéndole:

—¿Os llamáis Grivet?

—Francisco, para serviros, señor marqués. El mote de La-si-do me lo han dado mis compañeros.

—¿Y el de Mamzell' Rossignol?

—Soy yo el que he presentado á María á estos señores bajo este pseudónimo, porque no quería decirles su verdadero nombre.

—¿Y qué motivos habéis tenido para ocultarlo?

nada que ver con la Justicia, como lo demuestra la autorización que me ha dado la Prefectura...

—Os creo; pero no comprendo muy bien vuestros escrúpulos.

—¡Ah, señor!—dijo La-si-do.—Es que yo tengo mis ambiciones para María.

—¿Qué ambiciones?

—Como tiene una voz magnífica, mi sueño sería hacerla entrar en el teatro.

—Pues bien; yo podría ayudaros en esto—dijo Horacio.

—Gracias, señor marqués; pero no acepto. Vuestra protección sería algo sospechosa; además, la educación musical de María no está terminada, y quiero trabajar aún algo más.

—Como queráis—dijo Horacio.—El permiso que acabáis de enseñarme, ¿es el único papel que puede acreditar la identidad de vuestra hija?

—No,

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

14 de agosto de 1860.

El Ayuntamiento de Madrid está recogiendo el fruto de la desamortización civil llevada a cabo en los bienes de propios.

Además de haber aumentado considerablemente los capitales que representaban sus propios, percibe los intereses de las inscripciones con toda regularidad, encontrándose así dicha Corporación en grande holgura para cubrir sus inmensas atenciones.

Nada ha podido averiguarse acerca del robo de la silla de Antonio Pérez, verificado en El Escorial, a pesar del celo digno del mayor elogio del señor juez de primera instancia del Colmenar, que ha pasado días y noches enteras en averiguaciones. Se conoce que el robo estaba bien estudiado.

Han sido suspendidos de sus destinos y sueldos, a consecuencia de este suceso, el conserje Rodríguez, el ayuda-conserje y el llavero de Palacio.

Y ya que en este asunto nos ocupamos, debemos rectificar una inexactitud en que se nos dice incurrió nuestro conserje; dice: no nos es cierto que en 1856 intentara un lord inglés seducir al difunto Sr. Herreros con objeto de extraer la silla del ministro de Felipe II, pues el Sr. Herreros, que no era conserje y sí llavero de Palacio, murió dicho año y hacía dos que no ejercía ya su destino.

La Embajada marroquí se compone de 11 personas. Trae magníficos caballos de regalo para Su Majestad.

Antes de venir a Madrid se propone visitar Aranjuez y Toledo.

Las habitaciones donde ha de alojarse la Embajada en Madrid, quedarán mañana corrientes.

Ayer había en poder de nuestro encargado de Negocios en Tánger y se estaban embarcando más de 25 millones de reales en onzas de oro, pesos y pesetas.

Anoche, a las doce, entraron en Madrid veintitantos carros cargados de dinero, procedente del que la fragata «Princesa de Asturias» acaba de transportar desde Tánger.

Han llegado a San Ildefonso el Sr. Ríos Rosas (D. Francisco) y el Sr. Farfán. El señor Estévez Calderón y el Sr. Cánovas del Castillo, su sobrino, que están en Segovia, van también muchos días a San Ildefonso, según dice «La Epoca».

LAS NOCHES DEL RETIRO

La animación anoche en la zona de recreos del Retiro inmediata a la Puerta de Alcalá, fué extraordinaria, con motivo de la inauguración de un escenario que se ha instalado en la explanada de la casa de vacas.

En el citado escenario, construido en pocos días, debutaron anoche los excéntricos musicales *Davino et Petit's*, que obtuvieron un éxito colosal, hasta tal punto, que tuvieron que repetir todos los números que ejecutaron, a petición del numeroso público que los escuchaba.

Las *malagueñas*, las *marianas* y la *jota*, que tocaron con botellas, fueron números que entusiasmaron a la concurrencia.

Después de la segunda parte del concierto dado por la banda del regimiento de Asturias, debutó la gentil cupletista Lolita Escudero.

El éxito obtenido por la bella artista fué tan grande como justo. Cantó siete cuplés, y los aplausos fueron tantos, que se vió obligada a repetir varios de ellos.

El numeroso público que anoche asistió al Retiro salió satisfechísimo del festival.

Después de dar conciertos en Coruña y Vigo, donde ha cosechado muchos aplausos, la Banda municipal reanuda sus tareas artísticas, comenzando por un gran concierto extraordinario el lunes en la zona de recreos del Parque de Madrid, alternando en los intermedios los números de variedades contratados para dar mayor amenidad a los espectáculos que a diario se celebran en aquel delicioso paseo.

Por tratarse de un concierto extraordinario y figurar en el programa todas las atracciones con que la Comisión cuenta, la entrada en dicho día será una peseta.

Con este cartel, los atractivos que presta el tobogán, la tómbola y los demás recreos establecidos, no hay duda de que el lunes se reunirá en el Parque de Madrid a admirar a la Banda y a disfrutar de la agradable temperatura de aquel hermoso sitio.

SECCION OFICIAL

«LA GACETA»

SUMARIO:

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que durante la ausencia de esta corte de D. Juan Fernández Latorre, subsecretario de este ministerio, se encargue del despacho de los asuntos de la Subsecretaría el director general de Administración D. Niceto Alcalá Zamora.

FOMENTO.—Reales órdenes disponiendo se inscriban en el registro especial, creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1908, las Sociedades de seguros sobre enfermedades Colón y La Mutual.

—Otra ídem ídem en el ídem, previa la subseción que se indica, la Sociedad anónima sobre accidentes y seguros de enfermedad La Previsión Popular.

—Otra resolviendo instancia suscrita por las Sociedades La Anónima de Accidentes y otras, en solicitud de que se las considere exceptuadas del cumplimiento del artículo 28 de la ley, en relación con el 110 del reglamento vigente.

—Otra disponiendo quede redactada en la forma que se indica la de 6 de julio del corriente año, referente a la inscripción en el registro especial, creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1908, de la Sociedad L'Amich del Poble Catalá.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia.*—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por don P. M. P., en representación de D. F. O. y A., contra la negativa del registrador de la propiedad del Mediodía, de esta corte, a inscribir unas operaciones particionales.

Dirección general de Contribuciones, impuestos y rentas.—Anunciando por segunda vez la vacante del título de Conde del Venadito.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Anunciando haber sufrido extravío el cupón de la serie B, número 98.167 de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior.

—Ídem ídem del facturín de la Deuda del 4 por 100 amortizable conteniendo tres cupones, uno de la serie A, número 39.094, y dos de la serie B, números 5.823 y 824.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Rectificación al anuncio para la provisión de la vacante de profesor numerario de piano del Conservatorio de Música y Declamación.

—Ídem al anuncio de concurso de traslado de escuelas del Rectorado de Santiago.

Las perlas de Linazasoro

No busquéis en Madrid perlas con el oriente y la pureza de las que tiene la joyería Linazasoro, ni tampoco más artísticamente montadas. En combinaciones con zafiros, hay preciosidades. Carrera de San Jerónimo y Victoria, 2.

Á COBRAR

CREDITOS DE ULTRAMAR

La *Gaceta* publica una orden disponiendo que por la Tesorería de la Dirección de la Deuda (calle de Atocha, número 15), se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 16 y 17 de agosto.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas presentadas y corrientes de metálico, hasta el núm. 41.208.

Día 18.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 41.207. Ídem de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, respectivamente, hasta el número 32.375.

Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Ídem de residuos procedentes de conversión de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.326.

Ídem de conversión de residuos de la Deuda del 4 por 100 interior, hasta el número 9.812.

Ídem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100, presentadas para el canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 18 de octubre de 1901, hasta el número 14.132.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta, de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.180.

Ídem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.449.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.687.

Día 19.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 41.208. Ídem de ídem ídem en efectos, hasta el número 41.207.

Día 20.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 41.208. Ídem de ídem ídem en efectos, hasta el número 41.207.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 34-20 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores. Ídem de carpetas de intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874 y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100. Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jéba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

DE ACTUALIDAD

LA LUZ ELÉCTRICA

COMPANIA GENERAL MADRILEÑA DE ELECTRICIDAD
DIRECCION PARTICULAR

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Mi distinguido amigo: Le estimaré la inserción en el diario de su digna dirección de la adjunta carta que dirijo a *El País*.

Muy reconocido le queda por ello, su afectísimo amigo y s. s. q. b. s. m.,
FAUSTINO SILVELA.

Madrid 12 de agosto de 1910.

Sr. Director de *El País*.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Leo en el periódico de su dirección un comunicado firmado por D. J. Sánchez de Toca, en el que en su principio, y con reticencias, parece quiere indicar que quizás los remitidos a que alude, fueran obras, disfrazada por el seudónimo, de alguien que tuviera vínculos industriales con alguna Empresa.

Por lo que a la Madrileña afecta y por lo que a mi derecho importa, afirmo rotundamente que no tengo la menor participación en la suposición, y me interesa la aclaración más aun por la opinión pública, pues para el señor Sánchez de Toca, en lo que a mí respecta, es seguramente innecesario, porque bien le consta que cuando me he creído en el caso de emitir opiniones, bajo mi firma han ido, y que cuando consideré conveniente discutir frente a él, lo solicitó también del Ayuntamiento, no siéndome autorizado seguramente contra el consejo del Sr. Sánchez de Toca.

Establecida la aclaración, únicamente me queda remitirme a la circular publicada por la Madrileña bajo mi firma, y de la cual, ni por otras posteriores de la Electrica, ni por el comunicado del Sr. Sánchez de Toca, quedan desvirtuadas las afirmaciones, que son a saber:

1.º La Madrileña hará disfrutar al público de los mismos beneficios que para el suministro de corriente haga la Electrica.

2.º No es preciso que el que quiera luz ó fuerza sea accionista de la Empresa; y por esta razón.

3.º Si la Madrileña pierde, no reparte sus pérdidas a sus abonados.

Estos son los hechos elocuentes; las demás consideraciones que se hagan podrán ser más hábiles, más claras ó más difusas; pero no más prácticas.

Ahora que el público juzgue.

Dispense la molestia a su afectísimo y seguro servidor q. s. m. b.,
FAUSTINO SILVELA.

Exposición Universal de Madrid

La Comisión organizadora de la Exposición Universal de Madrid autorizada por real orden del ministerio de Fomento, abre concurso público para la presentación de proposiciones con oferta de recursos para realizar la expresada Exposición, con arreglo a las siguientes

BASES

1.ª Podrán acudir al concurso personas ó entidades nacionales ó extranjeras.

2.ª El plazo del concurso será desde 15 de agosto a 30 de septiembre, debiendo presentarse las proposiciones en escrito dirigido a la Comisión organizadora de la Exposición, durante los días laborables y horas de despacho, en la Secretaría del Ayuntamiento.

3.ª Las proposiciones deberán contener los siguientes documentos:

I. Anteproyecto ó plan general de la Exposición, con adaptación a los terrenos de la Moncloa situados entre el Parque del Oeste y la carretera del Pardo, en una superficie aproximada de 50 hectáreas.

II. Relación y detalles de los edificios y construcciones de distinta índole, jardinerías, vías de comunicación, etc., expresando la capacidad de las construcciones, clase de materiales, destino, decoración y todos los datos que sea posible acompañar para mejor estudio del plan.

III. Plan financiero y condiciones generales sobre las cuales ofrecen los fondos y la realización del proyecto.

IV. A toda proposición se acompañará documento justificativo de haber consignado como fianza provisional, á responder del exacto cumplimiento de las condiciones ofrecidas, y depositado en la Caja de Depósitos ó en establecimiento bancario establecido en Madrid de reconocida garantía, una cantidad en metálico ó valores de primer orden representativa del 2 por 100 del importe total de la cantidad que se ofrezca para la realización de la Exposición.

También podrá acompañarse documento justificativo de haber consignado en la Caja general de Depósitos ó en el Banco de España una cantidad en metálico ó valores públicos españoles igual al importe total que se ofrezca para la realización de la Exposición y para garantizar el pago de los premios y reintegro total de los bonos ó valores cuya emisión pudiera solicitarse.

En el caso de que concurren proposiciones del uno y del otro modelo, serán preferidas las del segundo.

Los valores públicos, á los efectos del depósito antes indicado, se admitirán por el tipo de cotización en Bolsa el día antes de su constitución, con la sola salvedad de la Deuda amortizable al 5 por 100, que se admitirá por su valor nominal.

4.ª La resolución del concurso de adjudicación provisional del mismo, en caso de reunir las condiciones convenientes algunas de las proposiciones presentadas, la hará li-

bremante la Comisión antes del 30 de octubre, previa aprobación del Gobierno de Su Majestad, y advirtiendo que la Comisión se reserva el derecho de aprobar definitivamente ó rechazar todas las proposiciones presentadas, sin que ninguno de sus autores pueda reclamar indemnización de ningún género.

5.ª Para que la adjudicación se convierta en definitiva deberá el adjudicatario depositar previamente, en metálico ó en valores del Estado, la cantidad suficiente para garantizar la entrega de las que se ofrezcan con destino á la Exposición y el fondo necesario para asegurar el pago de los premios y reintegro total de los valores cuya emisión se solicita.

El plazo para consignar esta fianza será de un mes, á contar de la adjudicación provisional.

6.ª Caso de no presentarse la garantía en el plazo á que se refiere la base anterior, perderá el proponente la fianza provisional, que quedará á beneficio de la Comisión organizadora, con aplicación á realizar el proyecto de Exposición en nuevo concurso ó en la forma que se determine, y de no realizarse aquélla, ingresará en los fondos municipales.

7.ª La Exposición deberá celebrarse desde 1.º de abril á 30 de noviembre de 1913.

8.ª Las obras de la Exposición deberán dar comienzo antes de 1.º de enero de 1911 y estar totalmente terminadas el 31 de marzo de 1913.

9.ª La fianza que se acompañe á la proposición sustituirá hasta el término de la Exposición, para responder del exacto cumplimiento del contrato.

10. Las fianzas de las proposiciones no admitidas serán devueltas en el acto de resolverse el concurso.

El ferrocarril de Ripoll

Anuncio de subasta.

La «Gaceta» publica el anuncio de la subasta del ferrocarril de Ripoll á la frontera francesa, en las inmediaciones de Puigcerdá, con arreglo al pliego de condiciones particulares aprobado por real orden, bases y modelo de proposición.

Las Compañías ó particulares que soliciten la concesión del expresado ferrocarril acudirán á la subasta, presentando al efecto sus proposiciones en el acto de la misma.

Las proposiciones se harán en sobres cerrados y papel sellado de la clase 11.ª, consignando en la cubierta el nombre y la firma de la entidad proponente.

A cada sobre de proposición se acompañará, por separado, otro abierto que contenga el resguardo que acredite haber consignado en la Caja de Depósitos la cantidad de 181.095,52 pesetas en metálico, ó su equivalente en efectos de la Deuda pública, calculados al tipo que para el objeto señalan las disposiciones vigentes.

Regirá para la subasta la Instrucción aprobada por real orden de 19 de marzo de 1852. El remate versará, en primer término, sobre la rebaja del importe de la subvención, y después, en caso de igualdad de propuestas, sobre la rebaja de las tarifas, apelándose en el de rebaja igual en éstas á la disminución del número de años de la concesión.

El acto de la subasta tendrá lugar el día 18 de noviembre de 1910, á las doce, en el ministerio de Fomento, bajo la presidencia del director general de Obras públicas ó funcionario en quien éste delegue.

El adjudicatario deberá abonar al Sr. Pont, en el término de un mes, á contar desde la fecha en que se le adjudique la concesión, el valor del proyecto, que, según tasación pericial aprobada por real orden de 10 de octubre de 1908, asciende á la cantidad de 86.712 pesetas, más la cifra á que asciendan los intereses correspondientes. Esta cifra se ha de calcular con arreglo á lo que dispone la real orden de 14 de julio de 1881, ó sea aplicando el tipo de interés establecido á los gastos materiales ocasionados con la redacción del proyecto.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

D. Antonio del Valle, 72 años, Estrella, 13.—Enriqueta Escobar, 22, Nao, 6.—José Rodríguez, 67, Arango, 4.—Asunción Benito, 66, Huertas, 6.—María Molina, 25, San Bernardo, 19.—Encarnación Román, 50, Mediodía Chica, 9.—Felipa Aparicio, 46, Ronda de Segovia, 1.—Antonio Amor, 18, travesía del Conde Duque, 16.—Candelaria Mancebo, 82, plaza de Ramales, 4.—Victoriano Condado, 76, Alameda, 16.—Dolores Ruiz, 66, Horno de la Mata, 5.—Carolina Devauz, 62, Cardenal Cisneros, 1.—Bárbara Agudo, 90, Magallanes, 19.—Emilio Moreno, 57, San Bernabé, 16.—Ramón Fernández, 30, Hospital Princesa.—Vicente Sánchez, 32, Flor Baja, 16.—Ricardo Igualada, 30, Calatrava, 11.—Eduardo Martínez, 17, Aduana, 29.—Martín Ruiz, 10 meses, Almansa, 7.—Francisca Alvarez, 6 meses, Pelayo, 53.—Emilio Moreno, 7 meses, Méndez Alvaro, 83.—Emilia Cubero, 2 años, Jesús, 4.—José Bardo, 10 meses, Paloma, 11.—Antonio Castro, 11 meses, Tribulete, 7.—Enriqueta Larriba, 20 días, Zurita, 27.—Manuel Sánchez, 2 meses, Martín Vargas, 18.—Carmen Pérez, 9 meses, General Ricardos, 48.—Carmen Bravo, 3 meses, Mira el Sol, 6.—José Sánchez, 16 meses, Laurel, 27.—Mercedes Arias, 19 días, Verdad, 13.—Valentín Cabello, 55, Antonio López, 63.—Francisco López, 75, Atocha, 117.—Luisa Vaqueiro, 17, Hospital de la Princesa.—Higinio Fernández, 54, Hospital Provincial.—Enrique Vázquez, 19, ídem ídem.—Pedro Díaz, 26, ídem ídem.—Rosario Martínez, 50, ídem ídem.—Pedro Vicente, 68, ídem ídem.—Antonia Pérez, 2 meses, ídem ídem.—Alvaro Marcos, 2 meses, ídem ídem.—Clotilde Balastegui, 27 días, ídem ídem.—Sebastián García, Depósito Judicial.

EL CRIMEN DE AYER

VENGANZA DE UNA MUJER

En la calle Mayor se ha desarrollado ayer mañana una escena sangrienta, de la que ha sido víctima un individuo de cuarenta y dos años, llamado José Gallego Sánchez.

La agresión ha partido de una mano femenina, á la cual ha armado el deseo de venganza contra quien acusa como causante de todas sus desgracias.

Para que nuestros lectores puedan estar al corriente de todo lo ocurrido anteriormente, historia en la que se amontonan las causas de la agresión de ayer, relataremos todo lo que de importante ocurrió entre los protagonistas del drama.

Balbina López Jiménez vivía hace diez y seis años en un pueblo de la provincia de Badajoz, en unión de una hermana suya y de sus padres.

A la muerte de éstos, ocurrida por aquella fecha, llegó al pueblo José Gallego. Conoció á Balbina y se enamoró de ella, siendo correspondido.

Las relaciones entre ambos empezaron plátonicamente, con vistas al matrimonio; pero Balbina, huérfana de padres y mal aconsejada, se dejó arrastrar por aquel amor hasta términos que fueron el principio del camino que la ha conducido hasta el crimen.

Balbina y José se amaron libremente, con gran escándalo de los parientes y vecinos del pueblo donde residían.

Lo que al principio fué un secreto, no tardó en ser divulgado por personas que se enteraron de lo que ocurría, y como, por otra parte, Balbina se hallaba ya próxima á dar á luz, los amantes decidieron abandonar el pueblo para ir á vivir en otro ambiente más tolerante y más amplio. Vinieron á Madrid.

Las hijas.

Aquí Balbina tuvo una preciosa niña. Libre ya la pareja de la preocupación de su vergüenza, que á cada momento se encargaban de revelarles los vecinos del pueblo de Balbina, vivieron felices larga temporada. Después llegó lo de siempre, lo eterno. La realidad y los apuros de dinero, la lucha por la vida y el cansancio de los propios amantes.

José Gallego se hizo un gandul. Jamás dió pruebas de tener grande amor al trabajo; pero desde que perdió la ilusión por aquella mujer, acabósele la poca ambición que tuviera en su día por el deseo de hacerla feliz. Ni los hijos fueron tampoco nada á hacerle emprender un camino de laboriosidad y de trabajo.

Tres tuvo Balbina en los primeros años, el último en el Extranjero, en uno de los frecuentes viajes que hicieron los amantes por lejanas tierras.

Balbina era litógrafa y ganaba un jornal crecido en esta profesión. Alternaba los trabajos para ganarse el pan con el cuidado de los hijos y de la casa.

Como decimos, un día la miseria y el hambre hicieron emigrar á la pareja. Marchó á Buenos Aires. Fué aquel un viaje muy triste, que Balbina relataba llorando, cuando hoy prestaba su declaración ante la Policía. Llegó á los dos pequeños, y como marcharon de España con poco dinero, pasaron muchas fatigas en los primeros días de su estancia en la capital de la Argentina.

Allí tampoco vino á favorecerles la diosa Fortuna, y de Buenos Aires marcharon Balbina y José á Burdeos y de allí á Perpiñán.

El, entretanto, nada hacía, según cuenta la agresora, por procurarse dinero para la familia, y esto daba origen á disputas frecuentes.

Por último, regresaron á Madrid.

La separación.

Ultimamente, ni José vivía ya contento al lado de Balbina, ni ésta era dichosa al lado del hombre á quien tanto quiso en aquellos días en que se aventuró á dejar por él su casa y su familia, cuando vivía en el pueblecillo de la provincia de Badajoz.

Extinguidos todos los afectos, sólo quedó en pie el problema del garbanzo y el amor que aun sentía por sus hijos. Veía á éstos sufrir, y comprendía que no tenía el menor deber de mantener á su amante. A éste, por su parte, se le hacía inaguantable la presencia de Balbina, y un día decidieron ambos separarse.

Fué este día el 28 de mayo pasado. José marchó á vivir solo y Balbina quedó con sus hijos en la calle del Mesón de Paredes, núm. 21.

Actualmente tiene José unos cincuenta años, Balbina, cuarenta y cinco.

José se echa novia.

Poco después apareció José con una novia, con la que se decía iba á contraer matrimonio.

Balbina se sorprendió extraordinariamente cuando la dieron la noticia; pero nada dijo y nada hizo tampoco por impedir la boda. Su situación económica era muy crítica por aquellos días, y sólo hubiera deseado que José la hubiera pasado alguna cantidad para sostener su casa; pero aquél se hizo el sordo á las súplicas de Balbina, que repetidamente le pidió dinero.

La novia de José era una hija del portero de Capitanía General. Tendrá actualmente unos cuarenta años. Como se ve, no se trataba de ninguna chiquilla, y la boda no parecía la consecuencia natural de una arrebatadora pasión nacida nuevamente en el pecho del antiguo amante de Balbina.

En efecto, ésta subió á los pocos días que la futura llevaba al matrimonio 5.000 duros de dote. Esto la produjo cierta repugnancia, y hasta se alegró de ello; primero, por haberse separado de aquel hombre á quien cada nuevo acto le hacía más odioso á sus ojos, y después, porque supuso que de esa manera José podría remediar la situación de sus hijos, si es que todavía se acordaba de ellos.

Jó se casa.

La boda se celebró el día 23 de junio. La mujer de José es gruesa, de bondadoso carácter, que durante el tiempo que ha vivido al lado de su esposo ha sido feliz por completo. Llámase Ana Gutiérrez Gómez.

La Balbina.

La antigua amante de José, apenas éste se hubo casado, le escribió varias cartas, pidiéndole que se acordase de sus hijos y les mandara dinero, pues su situación era muy crítica.

José nada contestó a ello, y las últimas volvieron cerradas a manos de su propia autora, que cada día sentía crecer su odio por aquel hombre, a quien culpaba de todas sus desgracias.

Finalmente nació en ella la idea de acabar con él de una puñalada, vengando de una vez su conducta depravada.

Anteayer salió a la calle y le mandó una carta citándole. El no acudió a la cita, como de costumbre. Si hubiera acudido, el suceso desarrollado ayer hubiera tenido lugar unas horas antes, pues Balbina salió de casa armada con un cuchillo y decidida a acabar con la vida de aquel hombre.

Finalmente, ayer se cumplió su deseo, pues le encontró en la calle Mayor y le agredió furiosamente, en la forma que pasamos a relatar:

La agresión.

Serán próximamente las once y media de la mañana de ayer cuando salieron de su domicilio José Gallego y su esposa.

En el momento de traspasar los umbrales de la puerta, el portero le llamó aparte, diciéndole que por allí había visto rondando a la Balbina.

No dió gran importancia José Gallego a la noticia, aunque la tomó como advertencia para marchar apercebido a cualquiera agresión de que pudiera hacerle víctima.

Salió a la calle Mayor, encaminándose con su esposa en dirección a la Puerta del Sol, y apenas había dado unos cuantos pasos, cuando vio a través de la acera de enfrente a su antigua amante.

Dirigióse hacia los cónyuges Balbina López con actitud resuelta y ademanes violentos, y encarándose con José Gallego le dirigió varios insultos, llamándole canalla, granuja y otras lindezas por el estilo.

Nada respondió a tales frases el ex amante de Balbina, y solamente se preocupó de aligerar el paso con su esposa, a fin de llegar al punto de coches próximo y tomar allí un carruaje que le librara de aquellos insultos.

Pero la mujer, que iba decidida a todo, interpuso en el camino de su antiguo amante, y sacando rápidamente un arma blanca, dióle con ella una puñalada en el costado derecho.

Presencia de ánimo.

Tan rápida fué la acción de Balbina, que ni el agredido ni su esposa pudieron realizar movimiento alguno por el cual hubiese conseguido librarse de la acometida.

Quedó clavado el cuchillo en la herida, hundida el arma casi por completo en el costado de la víctima, y José Gallego, dando muestras de gran serenidad, la arrancó por sí mismo de la herida, entregando el cuchillo a su esposa.

Los tres protagonistas de esta escena no profirieron un solo grito al llegar al momento culminante de la tragedia, quedándose las dos mujeres y el hombre parados en el punto mismo donde estaban cuando la agresión.

Varios transeúntes y los guardias de Seguridad 450 y 336 se acercaron al grupo, conduciendo los agentes de Vigilancia al herido a la cercana Casa de Socorro del distrito del Centro.

José Gallego arrojaba gran cantidad de sangre por la herida que su antigua amante le había inferido, y fué preciso aligerar el paso, ante el temor de que pudiera quedar exangüe en el camino hacia la Casa de Socorro.

La agresora.

El guardia del Cuerpo de Seguridad número 690, que se hallaba de servicio en la puerta del Gobierno civil, se dió cuenta de que algo anormal ocurría y fué en dirección al grupo que formaban el herido, su agresora, los guardias y los curiosos.

Allí se enteró de lo sucedido, e inmediatamente se hizo cargo de la agresora, así como del arma con que se había realizado el delito.

La agresora no opuso resistencia alguna al ser detenida, manifestando a las claras la satisfacción que sentía por el hecho realizado.

Sin derramar una lágrima, sin dar una sola muestra de arrepentimiento ni de consideración hacia su víctima, se dirigió a la Comisaría del distrito de Palscio.

Balbina Gómez es de estatura alta, morena y no mal parecida; iba vestida con una falda azul, blusa blanca y mantón de eresa negro.

El arma.

El arma con que Balbina cometió a su antiguo amante es un cuchillo de los llamados de cocina.

Su tamaño no es grande, pero la hoja es fina, muy afilada y nueva.

Hasta el mango, que es de madera, se hallaba cubierto por la sangre de su víctima.

En la Casa de Socorro.

Trasladado José Gallego a la Casa de Socorro del distrito del Centro, los facultativos de guardia Sres. Casuso, Marañón y Millán y el ayudante Sr. Sellés procedieron a recomponerle sin pérdida de momento.

Desde luego apreciaron en el herido un gran decaimiento de fuerzas, producido por la abundantísima hemorragia que había sufrido al recibir la puñalada.

Presentaba en el costado derecho una profunda herida, que no fué posible sondar por el estado del paciente, pero que a simple vista podía apreciarse que era muy penetrante.

La lesión fué curada con todo esmero y desde luego calificaron la herida como muy grave.

El Juzgado de guardia.

Tan pronto como se recibió aviso en la Casa de Canónigos del suceso, salió el Juzgado

de la Inclusa, que es a quien ayer tocaba el turno de guardia.

Personóse a las doce y media en el establecimiento benéfico citado, procediendo a recibir declaración al herido.

Con alguna dificultad, a causa de su estado, hizo José Gallego el relato de sus amores con Balbina Gómez, variando poco lo por el manifestado del relato que antecede.

Añadió que cuando fué agredido ayer mañana por Balbina le produjo gran sorpresa, pues jamás creyó a su antigua amante capaz de acometerle en tal forma.

No hizo, por tanto, gran caso de las amenazas que le dirigía Balbina, creyendo que todo su furor se desataría en insultos, sin que llegara a poner por hecho las amenazas de asesinarle.

Manifestó también que el cuchillo con que le había herido Balbina era propiedad de ambos, pues le habían adquirido cuando vivían maritalmente.

Al Hospital.

La esposa de José Gallego manifestó al juez de guardia vehementes deseos de que su esposo fuese trasladado al domicilio conyugal.

El juez consultó el caso con los médicos de la Casa de Socorro, y los tres facultativos calificaron de inconveniente lo que pedía la esposa del herido, pues el estado de éste es de tal gravedad, que precisa una esmeradísima asistencia para salvar su vida.

Eso solamente puede conseguirse en el hospital, y el Juzgado ordenó, en vista de ello, el traslado del herido al de la Princesa.

Después de prestar declaración ante el juez de guardia, fué conducida Balbina Gómez a la Cárcel de mujeres.

Allí quedó a disposición del Juzgado de Palacio, que es a quien corresponde entender en este asunto.

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de seguros contra el robo de caballerías. Ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de julio 28.637 pesetas.

Los Madrazo, 34, Madrid.

INFORMACIÓN BURSÁTIL

13 DE AGOSTO

Los valores cotizados hoy en los principales centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Contado, Fin de mes, Amortizable al 5 por 100, etc.

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

CIERRE DE BILBAO:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Altos Hornos, Industria y Comercio, etc.

CIERRE DE PARÍS:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Exterior español, Renta francesa, etc.

CIERRE DE LONDRES:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Exterior español, Consolidado inglés, etc.

Comerciante a la moderna

Acabamos de ver en el acreditado establecimiento de ultramarinos de D. Eloy Picón, Pez, 26, una registradora «National».

A pesar de las muchas transacciones que se verifican en tan conocido establecimiento, la registradora «National» da abasto con exceso, imponiendo orden y ahorrando dinero y disgustos.

Felicitemos al Sr. Picón, que ha confirmado otra vez más que es un comerciante a la moderna.

Informes gratis. Preciados, 11.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL REY»

Price.—La fama de la comedia El Rey y, por añadidura la circunstancia de haberse hablado de ella recientemente en estas columnas, con ocasión de representarla una compañía francesa, excusan todo comentario.

Ahora, como entonces, ha obtenido buen éxito. Ahora, como entonces, ha observado el público cierto exotismo, que le alejaba un poco de la comedia, y se ha desquitado de esta extrañeza con el agrado y gracejo de un diálogo sutil, brillante, relampagueante.

La fina ironía de Arène, unida a la habilidad escénica y al chiste espontáneo de Fiers y Caillyet, hacen de «El Rey», pese a su trivialidad y a su rareza, una comedia entretenidísima. A nuestro público tal vez no llegue a entusiasmarle nunca, pero siempre la escuchará complacido.

El Sr. Salvat ha presentado la obra con cierto decoro escénico y ha sacado de los modestos actores que le acompañan bastante partido. Por ambos conceptos debe felicitarse.

No anduvo tan afortunado, ciertamente, en el desempeño de su papel. Ha tenido, como siempre, una estimable naturalidad, pero ha compuesto equivocadamente el personaje. Ha querido dar ligereza a lo que debe ser cómicamente solemne, y ha dado un hormiguillo de juventud al tipo que los actores idearon seguramente—con frases del ejemplar lo demostraría—grave madurez. Ha incurrido también en la extraña manía de hacer que en Francia aparezca el personaje del rey Juan como un francés que hablara mal otro idioma.

Debió buscar un acento de cualquier otro país: todo menos hacer extranjero el acento francés en Francia. La escena culminante del tercer acto requiere mayor variedad de matices y más acción. Claro es que todo ello irá mejorándolo Salvat en noches sucesivas.

La señorita Lasheras, discreta a ratos y poco natural otras veces.

La otra damita (la hija del diputado socialista), bastante bien.

El Sr. Portes llama disfrazarse a mudarse de traje. ¿Cómo querrá el policía que no le conozcan con vestidos diferentes, si no trata de modificarse el rostro?

Los demás, ni muy bien, ni muy mal.

La traducción no es, seguramente, correspondiente a lo que el ingenio de Arène merecía.

Sin embargo, el esfuerzo de la compañía Salvat es laudable y «El Rey» resulta, ahora como siempre, una traducción muy ingeniosa, que se escucha con gusto.

CARAMANCHEL.

«LA MANIFESTACION»

Novedades.—Pertenece la obra que anoche se estrenó en Novedades a esas obras de tendencia, en que los autores se colocan en el punto de vista propicio al desarrollo y propaganda de sus ideas.

Si el público participa del pensar y sentir de los autores, en esa convivencia, cuanto más accentuada sea la nota, más seguro es el aplauso.

Nosotros no debemos escatimar el triunfo ruidoso que anoche obtuvieron el Sr. Navarro y nuestro querido compañero D. José Romeo.

Hay, además, en la producción, prescindiendo de la tendencia, cualidades de observación y dibujo de tipos, como el Truchita, muy dignos de aplauso, así como también habla batura de algunos personajes, que está muy bien tratada.

La manifestación fué muy aplaudida por la numerosa concurrencia; de las galerías salían con frecuencia salvas de aplausos sancionando atrevidos conceptos, y al final de los dos cuadros de que consta la obra los autores vieronse precisados a presentarse en el palco escénico a recibir las pruebas de simpatía del público.

El Sr. Renovales merece saliente mención por lo bien que interpretó el personaje cómico del Truchita; muy acertado en la dicción y en el perfilado del personaje, y muy oportuno para animar la escena. También son dignos de aplauso la Srta. Lomberas y el señor Leyva.

J. DEL C.

Gran Teatro.—El domingo 14 y el lunes 15, con motivo de la festividad de la Virgen, se celebrarán dos grandes funciones extraordinarias, con arreglo al siguiente programa:

Día 14, a las cuatro y media, El pobre Valbuena; a las cinco y media, El país de las hadas; a las seis y media, El poeta de la vida; y a las siete y media, El alma del querer. Por la noche, a las diez y media, El alma del querer, y a las once y media, El poeta de la vida.

Día 15, a las cuatro y media, El país de las hadas; a las cinco y media, El alma del querer; a las seis y media, El poeta de la vida; y a las siete y media, El pobre Valbuena. Por la noche, El alma del querer y El poeta de la vida.

Salón Nacional.—Hoy, domingo, se verificará en este teatro una notable función, empezando a las cinco de la tarde con La sangre gorda y No hay bien donde no hay amor; a las seis (doble), El crimen de la calle de Leganitos y La rémora; a las nueve, El coto real, y a las diez (doble), Los gansos del Capitullo y La rémora.

Sigue proporcionando grandes entradas la hermosa comedia de D. José Pablo Rives La mora.

En breve se verificará el estreno del grandioso melodrama Germinal, en siete actos y once cuadros.

Exposición del Retiro.—El domingo 14 se celebrará una gran matiné familiar por la tarde, con regocijos infantiles y cinematógrafo al anochecer. Se repetirá el lunes, con motivo de la festividad del día, con grandes alicientes para las familias y niños que por las tardes invaden las alamedas y recreos del

Parque de la Exposición, sitio delicioso y verdaderamente higiénico para los pequeños.

También durante esas dos noches habrá grandes conciertos y funcionarán los múltiples recreos allí instalados, dándose tres secciones de cinematógrafo al libre.

Recreo de la Castellana.—El domingo 14 se celebrará en este ameno y aristocrático Parque de recreos dos escogidas y variadas funciones a las seis de la tarde y nueve y media de la noche, exhibiéndose interesantes películas, entre las que sobresalen la Samaritana y la Bahía de Nápoles.

La charanga del batallón de cazadores de Llerena y la orquesta, dirigidas por los señores Marquina y Alcaraz, darán un notable concierto, y funcionarán, como de costumbre, todos los recreos que existen dentro del hermoso Parque del Paseo de la Castellana.

Amalia Molina.—La celebrada y gentil artista sevillana, creadora de un género personal é inimitable, que tantos éxitos la ha valido en todas partes, después de su victoriosa y reciente campaña en Méjico y Cuba, a su breve paso por Madrid, ha sido contratada en excelentes condiciones para una larga tournée por España, que comenzará en Málaga, en los próximos días, siguiendo luego por las más importantes capitales. Terminados estos compromisos, marchará después a París y América. La graciosa artista viene muy satisfecha del público de América, que ha tenido para ella singulares preferencias.

ESTADO DEL TIEMPO

Han desaparecido por completo las lluvias, y el cielo se encuentra despejado en toda la Península.

Las presiones se han elevado; pero no con uniformidad, pues mientras en el Norte alcanza el barómetro 766 milímetros y en la región de Levante llega a los 769, por el Sur no excede de 762.

La temperatura es más alta que los últimos días.

El calor aprieta de firme en Extremadura y parte interior de Andalucía, alcanzando el termómetro 38 grados en Córdoba.

En las cifras correspondientes a las mínimas también se hace sensible el aumento de temperatura.

En el Estrecho de Gibraltar existe fuerte marejada, y en sus costas sopla con gran fuerza el Levante.

En el resto de las costas se halla el mar tranquilo.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 2 columns: Instrument and Value. Includes items like Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa, etc.

Ve bene San de Lorenzo

Hoy domingo, a las cinco de la tarde, saldrán de la Tenencia de Alcaldía del distrito del Hospital las señoritas premiadas en la hermesse, con objeto de visitar la del distrito de la Latina, recorriendo en calesas, con el cortejo de los días anteriores, las calles de Embajadores, Maldonadas, plaza de la Cebada y de San Andrés, desde donde se dirigirán al lugar en que aquélla está instalada, regresando por el mismo itinerario al punto de salida.

De seis a ocho de la noche se celebrará un gran festival infantil en el local de la hermesse del distrito del Hospital (calle de Argumosa), distribuyéndose preciosos juguetes entre los niños que concurren al acto.

En la plaza de Lavapiés se quemará por la noche una gran traca, con disparo final de profusión de cohetes y bombas, como término de los festejos.

La tómbola instalada en el local de la hermesse, donde a las doce de la noche se verificará el sorteo de los objetos destinados a la rifa especial, promete estar concurridísima.

ALCANCE POLÍTICO

Leopoldo Romeo, nuestro director, requerido por numerosos amigos, ha decidido luchar en las próximas elecciones a diputados a Cortes por Zaragoza, con el carácter de independiente.

Romeo es de Zaragoza, cuenta allí con antiguas y arraigadas simpatías, sabe llegar al corazón de las masas, y confiamos en su triunfo.

El Sr. Manzano es el candidato oficial, y también se dice que luchará un republicano.

El Sr. Canalejas regresó ayer por la mañana de Otero, concurriendo al ministerio de Estado.

En este departamento recibió después de las doce de la tarde a los periodistas.

Se lamentó de que haya periódicos que, creyendo ver una segura intención en las palabras que anteaer pronunciara refiriéndose a sus propósitos para cuando se reanuden las sesiones de Cortes, llegan en ello hasta la quinta esencia.

«Ni hay alarde de gallardía en mis palabras—decía el Sr. Canalejas—ni existe la menor duda respecto a la adhesión y confianza que me presten las mayorías parlamentarias.

No hay más que un deseo por mi parte de imitar el procedimiento que en otras naciones se sigue.

Después de un interregno parlamentario, el Gobierno somete su conducta a la aprobación del Parlamento, y aprobada que fuera, pasa éste a entender en otro asunto.

Al plantear un debate político, me adelanto a los que me han anunciado interpelaciones, y no puedo aludir en los móviles que a ello me mueven, a los amigos de la mayoría, que en su casi totalidad me han enviado en estos días su firmísima adhesión, por escrito, a la conducta que el Gobierno ha seguido en las graves cuestiones que con posterioridad a la suspensión de las sesiones de Cortes se han desarrollado, sino a la Cámara entera, y con preferencia a cuantos anuncian propósitos de interpelarme y de atacarme.

En mis palabras no ha habido provocación para nadie, y menos una doble intención.

Ese debate por mí planteado podrá servir para saber si las izquierdas están al lado del Gobierno para apoyarle en su política anticlerical y democrática, y qué actitud adopta el partido conservador, porque, si bien es de creer que no aprueba la conducta del Gobierno en materia religiosa, tampoco es de suponer que se haga solidario de las exageraciones carlistas.»

Un nuevo telegrama ha recibido el Sr. Canalejas, dándole cuenta del satisfactorio desenlace de la huelga.

Cuando recibió el Presidente a los periodistas aun no sabía qué noticia pudiera haber de Bilbao con referencia a día de ayer, constándole únicamente que a la una de la tarde conferenciarían telefónicamente el Sr. Merino y el gobernador civil de Vizcaya.

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, confirmó cuanto había manifestado el Sr. Canalejas respecto a la confianza de las mayorías y de la Corona.

Después de conferenciar brevemente por teléfono con el Presidente del Consejo, el conde de Sagasta dijo a los representantes de la Prensa que había recibido un telegrama del inspector del Consejo de emigración dándole cuenta de la llegada de un agente que se proponía reclutar unas trescientas familias con destino a las Repúblicas americanas.

Se ha prohibido el embarque, por ignorarse el destino que ha de darse a los emigrantes y el país adonde se les lleva.

De Bilbao, el gobernador civil y el alcalde habían comunicado al Sr. Merino que acababan de celebrar una conferencia con los patronos, pidiéndoles que accedan a conceder la rebaja de media hora hasta que se legisle sobre la materia.

Como la Comisión carecía de facultades, prometió consultar con los demás patronos.

El Rey de España ha salido, acompañado del conde de Grove, a dar un paseo marítimo. Se hallará para el lunes en Cowes.

Parará el día de hoy en Londres.

El Sr. Canalejas ha conferenciado telefónicamente con el Sr. García Prieto.

Este le ha comunicado que había recibido una carta del nuncio anunciándole que para tener el gusto de saludarle se trasladaría en automóvil a San Sebastián.

Así lo ha hecho monseñor Vico, celebrando una breve y afectuosa conferencia con el ministro de Estado, en la que ha solicitado una audiencia de la Reina madre, sin perjuicio de cumplimentar, después de su regreso a España, a los Reyes.

Le ha dicho el nuncio al Sr. García Prieto que el solicitar la audiencia por mediación del Gobierno es para no dar pretexto a comentarios de ningún género.

El director general de Agricultura visitó ayer tarde al señor Merino para darle cuenta de la real orden dirigida ayer a los ingenieros jefes de Minas, acompañando el cuestionario aprobado en Consejo de Ministros y recomendándole contesten a las preguntas que contiene con anterioridad al 1.º de septiembre.

Comprende el cuestionario, entre otros extremos, cuanto se refiere al trabajo minero en sus diferentes aspectos, es decir, las condiciones en que se trabaja, alimentación y vivienda del obrero, duración de la jornada y relaciones entre patronos y obreros en las diferentes explotaciones mineras.

Además, por Fomento se ha dispuesto se hallen para primeros de septiembre en Madrid los individuos que componen la Comisión de codificación minera, para que reanuden los trabajos sobre este particular ya iniciados.

Han visitado al Presidente del Consejo los

señores general Azórraga y Sánchez Guerra. Este último ha recibido la primera carta que con posterioridad al atentado contra el Sr. Maura le ha escrito éste de su puño y letra.

Hoy se verificarán las elecciones de senadores en Valladolid, que fueron anuladas, habiendo quedado constituida la Mesa. Los conservadores no presentarán candidatos, ni han hecho designación de compromisarios. La candidatura ministerial está formada por los Sres. García Peña, García y Garrote y D. Calixto Valverde.

Exposición internacional de aeronáutica

Con sumo gusto publicamos los acuerdos de la última reunión de la Junta directiva del Real Aero-Club de España, el cual ha decidido organizar para el mes de mayo del año próximo una Exposición Internacional de Aeronáutica, Aviación e Industrias con ellas relacionadas.

La nueva Directiva del Real Aero-Club de España demuestra con tal decisión su firme propósito de hacer resurgir en nuestro país la aviación, un tanto decaída, a la Aeronautación y Aviación.

La Exposición que proyecta el Real Aero-Club de España ha sido acogida con gran entusiasmo, por las autoridades y altas personalidades a quienes se ha consultado.

D. José Francos Rodríguez, convencido de los grandes beneficios que esta clase de concursos reportan al comercio y a la industria en general, en los países en que se celebran, ha ofrecido su apoyo decidido al citado Real Aero-Club de España, así como hacerse intérprete de sus proyectos cerca del excelentísimo Ayuntamiento de Madrid.

También han decidido prestar á tan simpática Sociedad, única directora en España de la navegación aérea, su apoyo moral y material, los excelentísimos señores ministros de la Guerra y Fomento.

La noticia de las varias veces citada Exposición Internacional de Aeronáutica y Aviación, ha sido ya comunicada oficialmente á la Federación Aeronáutica Internacional.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

Hoy domingo, y mañana, festividad de la Asunción, se verificarán dos corridas de novillos, en las que se lidiarán el primer día, seis toros (desecho de tonta y cerrado), de la acreditada ganadería de D. Pablo Benjumea, por los aplaudidos diestros José Morales (Osbornico), Luis Guzmán (Zapaterito) y Eusebio Fuentes, nuevo en esta Plaza, y el segundo, seis toros, también de desecho, de la antigua ganadería de la señora viuda de López Navarro, siendo los matadores Andrés del Campo (Dominguín), Alfonso Cela (Celita) y Luis Guzmán (Zapaterito). Ambas corridas empezarán á las cuatro y media.

NOTICIAS GENERALES

Hoy saldrá del Parque Aerostático del Real Club de España el globo «Gerifalte», pilotado por D. Alberto Oitilly y acompañado de los Sres. Fels y Kochler.

Mañana lunes, festividad de la Asunción, se verificará en la Plaza de Toros de Vista Alegre una becerrada, organizada por la dependencia de dicha Plaza.

Se lidiarán seis becerros, y habrá premios en metálico para el mejor espada y mejor banderillero. Terminará la fiesta con la lidia de una onza de oro.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14, teléfono 689). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan (Avilés).

El mayordomo de la marquesa de Moctezuma, D. Ceferino Rodríguez, nos manifiesta, con referencia al robo perpetrado uno de los pasados días en el hotel de dicha señora, que, por fortuna, los ladrones no pudieron llevarse alhajas, metálico ni objeto alguno de valor, por la razón de que cuando la dueña del palacio se ausenta se tiene sumo cuidado de dejar dichos objetos á buen seguro.

También desea el Sr. Rodríguez hacer constar que los desperfectos que causaron los ladrones sólo ascienden á cincuenta pesetas.

La Soledad. Desengaño, 10. Servis. fúnebres

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Pilar se ha celebrado con gran solemnidad el bautizo de un hijo de nuestro compañero en la Prensa, Sr. Arpe.

Apadrinaron al recién nacido la señora de Villalta y el alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez.

Sociedad de pintores-decoradores.—Esta Sociedad convoca á una reunión magna, que se celebrará en el teatro de la Latina el próximo domingo 14 del corriente, á las nueve de la mañana, y en la cual la Comisión de huelga dará cuenta del resultado de sus gestiones en el asunto del aumento de jornal.

Según El Siglo Médico, las vicisitudes atmosféricas que durante la última semana se han observado en Madrid han influido mucho en el carácter y número de los padecimientos reinantes, produciéndose exacerbaciones en los padecimientos crónicos de las vías respiratorias y del corazón, y presentándose en crecido número, pero con muy escasa intensidad, los catarros de los bronquios, triquetra y laringe, los reumatismos musculares y articulares y los catarros gastrointestinales, especialmente en los niños. La coqueluche disminuye y no se observa ningún otro afecto con carácter epidémico. La mortalidad es escasa.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados á domicilio por causas de enfermedad natural, que no pub' canos, los siguientes servicios:

CENTRO Doctores Guillén y San Pedro. Ayudante, Sr. González. En la calle del Espejo, núm. 4, regañaron por cuestiones de vecindad Remedios Moya y Joaquina Cano, agrediendo mutuamente y ocasionándose erosiones y contusiones de carácter leve.

Pilar Mornés y Elisa López también cuestionaron en la calle del Caballero de Gracia por cuestiones amorosas. Las dos fueron curadas de erosiones y heridas de carácter leve.

Trabajando en la calle Mayor, el obrero Eduardo Rodríguez se dió un golpe con el pie en el pie derecho, ocasionándose una herida contusa.

También en la calle de Esparteros se produjo, trabajando, una herida en la mano derecha Arturo Gascón.

De alcoholismo fueron asistidos dos individuos.

HOSPICIO Doctores Alafont y Dupuy. En la plazuela de San Ildefonso regañó con un compañero de oficio Francisco Romo, que resultó con una herida en la cabeza.

Jugando con otros de su edad el niño Francisco Lovar, en la calle de la Corredera, resultó con una herida en el cuello.

CHAMBERI Doctores Sagredo y Benavides. María del Pozo fué agredida por una vecina en la calle de D. Juan de Austria, siendo curada de una herida en el brazo derecho.

En la calle de Abascal se cayó el niño José Jordado, dislocándose el codo izquierdo. De alcoholismo fueron asistidos dos individuos, y un enajenado.

BUENAVISTA Doctores Palenzuela y Estefanía. En la calle de Augusto Figueroa sufrió un vómito de sangre el empleado D. José Azopárraga. En grave estado fué á su domicilio, Pez, 30.

INCLUSA Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa. Ramón Fernández y José Rodríguez cuestionaron por asuntos de familia en la calle de la Ruda, agrediendo mutuamente y resultando el primero con una herida en la cabeza, y el segundo, con erosiones en la cara.

Pilar Latorre, de oficio peñadora, fué agredida por una vecina en la calle de la Encarnación, resultando con una contusión y diversas erosiones en la cara.

En la plaza del Rastro promovió un regular escándalo una mujer llamada Concha Aguirre, que se hallaba en completo estado de embriaguez.

LATINA Doctores Maqueda y Cervera. Ayudante, Sr. Chies. En la calle del Grajal se cayó Antonio González, ocasionándose una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

Gregorio Barrenechea trató de molestar con sus bromas á un tratante de caballerías, quien, creyéndose molestado, le propinó unos cuantos estacazos ocasionándole contusiones en diversas partes del cuerpo.

UNIVERSIDAD Doctores Vilas y Chelva. Trabajando en la calle de Magallanes el obrero Tomás González se produjo una fuerte contusión en la cabeza.

El panadero Joaquín García, que iba repartiendo pan, se cayó en la travesía del Conservatorio, dislocándose el pie derecho.

María Diego fué agredida por una compañera de trabajo en la calle del Espíritu Santo, siendo curada de contusiones en la cara.

Niña herida. Josefina Oliva Castillo, de trece meses de edad, se hallaba esta mañana jugando en una silla, de la cual cayó al suelo, produciéndose gravísimas heridas en la cabeza.

Después de curada de primera intención en la Casa de Socorro correspondiente, pasó en grave estado á su domicilio, calle de Ercilla, número 5.

Celos y coscorrones. Anoche se promovió una riña en la calle de Torrijos, núm. 27, entre los esposos José María Martínez, de cincuenta y nueve años, y Micaela Mateos, de cuarenta y uno, y un sobrino de éstos, que vive en la misma casa y que se llama Porfirio Mateos, de diez y nueve años.

Tía y sobrino se dispararon contra el pobre tío, porque éste afeó á los primeros, como ya lo habla hecho en otras varias ocasiones, el exagerado cariño con que se trataban y las tolerancias excesivas de Micaela con su joven sobrino.

Los amonestados, en lugar de aguantar prudentemente la reprimenda de José María, se arrojaron sobre éste furiosamente, y el chico con una navaja y la mujer con los simples puños, le pusieron la cara desfigurada.

Cuando el bendito José María fué asistido en la Casa de Socorro del distrito, los médicos le encontraron una herida de arma blanca en la frente y erosiones y contusiones en la cara y en distintas partes del cuerpo.

Entre la mujer y el sobrinito le habían puesto la cabeza hecha una lástima.

El paciente quedó en su domicilio, mientras sus agresores pasaban detenidos al Juzgado de guardia.

Riña de albañiles. Juan Soriano, de cuarenta y dos años, albañil, y José Corbin, de cuarenta y nueve, del mismo oficio, riñeron anoche en el domicilio del segundo, paseo de las Acacias, 7

sencillo, en donde está de huésped el primero.

La riña surgió por culpa del casero, si bien éste, corazón de buen alma, no se habrá enterado á estas fechas de nada.

José Corbin, ó sea el inquilino de la casa, le debía dos meses al casero; pero al mismo tiempo el huésped no había pagado á Corbin la habitación que aquél le tenía cedida.

Anoche, al reclamarle Corbin al Soriano el importe del cuarto, discutieron y se insultaron, agrediendo mutuamente.

El Corbin hirió con una navaja á su huésped, produciéndole dos heridas de pronóstico reservado en el brazo izquierdo y varias contusiones en la cabeza.

También el otro resultó con contusiones leves en la cabeza.

Accidentes obreros. Trabajando en la calle de Montalbán, 13, el obrero Pablo García Sánchez, se cayó y se produjo una herida en un pie.

También en una obra de la calle de Altamirano sufrió igual accidente el pornalero José García Carmona, resultando con una herida de 8 centímetros en la región occipital, de pronóstico reservado.

Los cafetines. Por usar la sacarina en sus establecimientos, han sido detenidos los dueños de los cafetines de la plaza de Lavapiés, 4, y calle del Labrador, 10 y 12.

Caza de timadores. En el Retiro fueron detenidos cuando acababan de recibir el dinero timado á un incauto forastero, los timadores Antonio Rodríguez Pozo, el Antomini, y Juan Marea Quiros.

La cantidad que se les ocupó fué 150 pesetas, que le hablan podido sacar ya al timado, que se llama Jerónimo Valle y Crespo.

También fué detenido en el Retiro Tomás Gómez Flores, el Tenderín, que con otro compinche apodado el Sastre sustrajo 22 pesetas del cajón de una tienda de ultramarinos.

Los que dan participaciones. Mariano López Esteban presentó una denuncia en el Juzgado diciendo que habla adquirido una participación de la Lotería del billete núm. 7.311, premiado en el último sorteo, y que al ir á cobrarlo á la calle del Oso, 15, se encontró con que allí no vivía el depositario, que, por lo visto, habla dado un nombre supuesto.

AGRESION ALEVOSA Un sereno moribundo

A las tres de la madrugada de hoy depositaban los guardias de Seguridad sobre la mesa operatoria de la Casa de Socorro de la Latina un hombre moribundo.

Era el sereno de la calle de la Ventosa, que habla sido agredido alevosamente por un trasnochador.

Tenia una herida tremenda de arma blanca en la espalda.

La hemorragia habla sido tan abundante, que el paciente se hallaba sumamente decaído y pálido.

El hecho. Hallábase á dicha hora abriendo la puerta del número 6 de la calle de la Ventosa el sereno José Bueno Bueno, cuando llegaron al número 3 varios individuos, que estuvieron probando llaves para abrir la puerta.

En vista de que no conseguían su propósito, llamaron al citado sereno, y éste se encontró frente á la casa con Carlos Gómez García, de quince años, Pelayo Miguel Sánchez, de la misma edad, y una mujer, llamada Rosario Pérez Ruiz, también joven, y que es la vecina que vive en la casa cuyo portal trataban de franquear los recién llegados.

Suscitose entre éstos y el sereno una cuestión, que tomó mal carácter, y entonces el sereno, José Bueno, tocó el pito, llamando en su auxilio á su compañero José Rodríguez Fernández, de veintiséis años, que presta servicio en la calle próxima.

Al ver aparecer á otro sereno, uno de los del grupo se adelantó, realizando una maniobra traidora, hundió un formón triangular, agudísimo, en la espalda del José Rodríguez.

El sereno José Bueno se abalanzó rápidamente sobre el agresor de su compañero, llamado Carlos Gómez García, tratando de detenerle, al mismo tiempo que le descargaba un puñetazo en la cara.

No consiguió su propósito, y el traidor pudo salir corriendo hacia la calle de la Paloma.

Detención del agresor. Al llegar á la calle de la Paloma en precipitada carrera fué detenido por los guardias números 955, Francisco Rodríguez, y 951, José Gómez, que al verle desembocar en la citada calle y oír las voces de ¡A ese! ¡A ese! que daba uno de los serenos, se abalanzaron sobre él y le condujeron á la Casa de Socorro, donde le fué curada una herida en la nariz, que le fué producida por el sereno José Bueno, que fué quien primero acudió á socorrer al compañero herido.

En la Casa de Socorro. Conducido el infeliz sereno á la Casa de Socorro del distrito de la Latina, los facultativos de guardia, doctores Pérez Martínez y Terecño, y el practicante, Sr. Cañamaque, se apresuraron á reconocerle.

Presentaba una herida situada en la región subelavicular derecha, en el borde interno del omoplateo, y penetrante, de pronóstico grave.

La cura le fué hecha escrupulosamente, y en vista de la gravedad de su estado, se dió aviso al Juzgado de guardia, que se personó seguidamente en el benéfico establecimiento, tomando declaración al herido, que, con gran trabajo, relató los hechos enunciados. Al mismo tiempo se le curaba también al agresor, que presentaba una herida contusa, como de dos centímetros de extensión, situada en el ala derecha de la nariz, de carácter leve.

El final de una juerga.

El agresor y sus acompañantes se retiraban á descansar después de haber pasado la noche bulliciosamente en un baile de la calle de las Tabernillas, número 4.

Allí los habla visto momentos antes el propio comisario del distrito de la Latina, señor Marsal, quien se pasó la noche recorriendo su demarcación y cacheando á los sospechosos.

Por consecuencia de esto se habla incautado la Policía de una buena cantidad de armas de todas clases.

Las otras dos personas que iban con el agresor, Pelayo Miguel Sánchez y Rosario Pérez Ruiz, fueron detenidas también y enviadas al Juzgado de guardia.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admón. y Cajas: Arrenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.)

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Añ. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océanos.

Ultima hora

Los embajadores extraordinarios. TANGER. De vuelta de Fez es esperado mañana en esta capital el embajador extraordinario en Madrid, Si-Ben-Muaza.

El Mokri ha salido hoy de Fez para esta ciudad.

Las inundaciones en Tokio. TOKIO. Las inundaciones adquieren aterradoras proporciones.

Comienzan á escasear las subsistencias. En los templos y edificios públicos han tenido que refugiarse millares de personas.

Algunos barrios han quedado á oscuras por destrucción de las conducciones del gas y la electricidad y los vecinos se hallan á la intemperie aguantando la lluvia incessante que cae, pues la escasez de pequeñas embarcaciones impide acudir á su salvación.

Sube el nivel del río en proporciones alarmantes y es tan grande el empuje de las aguas que han rotó ya tres de los seis diques que protegen la ciudad. Témesse que corran igual suerte los diques que restan porque se inundaría la mayor parte de Tokio.

VIAJE DE LOS REYES DE ESPAÑA

Regreso á Londres. LONDRES. Los Soberanos españoles han dado por terminada su estancia en Eaton-Hall, residencia de los duques de Westminster, regresando esta tarde á esta capital.

Llegada de D. Alfonso. LONDRES. D. Alfonso y su séquito llegaron á esta capital á las 7.45.

LA CUESTION RELIGIOSA

Ecos del Vaticano. ROMA. L'Osservatore Romano dice que si el Gobierno español quisiera demostrar su espíritu de conciliación, tendría que aceptar la petición justificada de la Santa Sede; es decir, no tomar disposiciones unilaterales sobre lo que es objeto de negociaciones y no mantener el proyecto llamado de candado contra las Ordenes y Congregaciones religiosas, presentado durante las negociaciones relativas á dicho asunto.

LA HUELGA DE BILBAO

Gestiones de Soriano y Nougés. BILBAO. (Domingo, madrugada.) Una Comisión de obreros huelguistas ha visitado á D. Rodrigo Soriano para darle las gracias por el reparto de dinero que ayer hizo en el Centro Obrero.

Los Sres. Soriano y Nougés han dirigido un telegrama al ministro de la Gobernación dándole cuenta de las gestiones que ayer realizaron con buen éxito.

Añaden que hoy han tropezado con la intransigencia de los patronos ante la fórmula propuesta por la minoría republicano-socialista, y creen llegado el momento de que el Gobierno intervenga dictando una real orden de carácter transitorio, imponiendo á los patronos la reducción de la jornada de trabajo hasta que las Cortes aprueben el correspondiente proyecto de ley.

Los Sres. Soriano y Nougés marchan hoy á Santander con la jira bilbaína que ha de trasladarse á aquella capital.

Se proponen regresar hoy mismo, por la noche, para realizar el lunes alguna gestión, encaminada á conseguir que el martes sean reanudados en las minas los trabajos pacíficamente.

Boletín religioso del día 14

Santos del día 14 de agosto.—San Eusebio, presbítero y confesor; Santos Marcelo, Calixto, Ursicio y Demetrio, mártires; Santa Anastasia, viuda, y la Beata Juliana de Busto, virgen.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, y habrá misa cantada á las diez; por la tarde, á las cinco y media, vísperas solemnes, con asistencia de los curas párrocos y económicos, y á continuación procesión y reserva; al anochechar gran saive.

En la Catedral, á las nueve, horas canónicas, y á continuación misa solemne.

En las parroquias, á las diez, misa cantada.

En la Paloma, al anochechar, solemne saive. En San Millán, por la tarde, á las cinco y

media, sigue la novena á Nuestra Señora del Tránsito, predicando D. José Sudrez.

En San José ídem id., á las seis, á Nuestra Señora de la Paloma, D. Félix Itiguez.

En las Salesas (Santa Engracia), ídem id. á San Roque, á las cinco y media, padre Eusebio Gofi.

En San Pedro (calle del Nuncio), ídem id., á las siete y media, D. Francisco Alonso.

En el Carmen, á las seis, ejercicios á la Santísima Trinidad. La misa y oficio son de San Alfonso María Ligorio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián. Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Ignacio de Loyola.

Espectáculos del día 14

PRICE.—5.—El rey (cuatro actos). 9.30.—El rey. GRAN TEATRO.—4.30.—El pobre Valbuena.—El país de las hadas.—El poeta de la vida.—El alma del querar.—El poeta de la vida.

NACIONAL.—5.—Sangre gorda.—No hay bien donde no hay amor.—El crimen de la calle de Leganitos y La rémora (doble). 9.—El coto real.—Los gansos del Capitolio y La rémora (doble).

NOVEDADES.—4.—Mercaderes!—Raffles (doble).—La manifestación.—Mercaderes!—La manifestación.—Raffles (doble). LATINA.—4.—El diablo con faldas.—La moral en peligro.—Bohemios.—La alegría del batallón.—El cabo primero.—La guardia amarilla.—La alegría del batallón.—El iluso Cañizares.

ROMEA.—Sección continua de cinematógrafo. Cambio diario de películas. BENAVENTE.—12.—Gran matinée infantil con regalo de juguetes.

De 4.30 tarde á 11.30 noche, secciones de películas. Novedad y estreno. COLISEO IMPERIAL.—12.—Matinée.—1.500 metros de películas.

5.—Películas é imitaciones de artistas cómicos por el Sr. Medina. CIUDAD LINEAL.—De 6 tarde á 1 noche, máquina voladora, casino, conciertos, recreos varios.

Avisos útiles

Catarros: Fumad tabaco con huról. 1 p. 1c. Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

200, Reconquista, 200. BUENOS AIRES

Se convoca á los señores accionistas para la Asamblea general extraordinaria que deberá celebrarse el día 10 del próximo mes de octubre, á las 3 p. m. en el local del Banco, para tratar y resolver sobre los siguientes puntos:

1.º Lectura y consideración del acta de la Asamblea anterior. 2.º Proyecto sobre ampliación de las operaciones de la Sociedad. 3.º Proyecto sobre aumento del capital social y su eventual conversión á oro. 4.º Proyecto sobre modificaciones en la administración interna de la Sociedad. 5.º Modificaciones de los artículos de los estatutos referentes á los puntos expresados.

Se recuerda á los señores accionistas que, de conformidad con el artículo 24 de los estatutos, para poder asistir á la Asamblea deberán depositar sus acciones en las cajas del Banco, con diez días de anticipación.

Para permitir á los accionistas residentes en el Extranjero tomar parte en la Asamblea, haciéndose representar en ella, las Sucursales del Banco en Madrid, Barcelona, París, Génova, Londres y Hamburgo, admitirán los depósitos de acciones hasta cuarenta días antes de la fecha indicada para la celebración de la Asamblea, entregando, con el correspondiente recibo de depósito, un boleto de admisión y una fórmula de poder para ser enviados á Buenos Aires á la persona que el accionista designe para representarle en dicha Asamblea.

En Buenos Aires 30 de julio de 1910.—Casimiro Polledo, presidente.—Rafael Albers, secretario.

PROYECTO DE AUMENTO DEL CAPITAL SOCIAL DEL BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

Las bases del proyecto que será sometido á la aprobación de la Asamblea general extraordinaria que se ha convocado para el 10 de octubre de 1910, á las tres de la tarde, son las siguientes:

El capital social, que es actualmente de 50.000.000 \$ m/l, será elevado á 100 millones \$ m/l de una sola vez. Las acciones nuevas de un valor nominal de \$ m/l 100 serán emitidas á \$ m/l 160 y pagaderas como sigue: 10 por 100 en el acto de la suscripción y el 90 restante, por entregas de 10 por 100, en las épocas fijadas por el Consejo de Administración, con intervalos no menores de seis meses, previo aviso con treinta días de anticipación.

Si después de hecha la entrega de suscripción algún accionista deseara liberar totalmente sus acciones, tendrá la facultad de hacerlo en la fecha fijada para el pago de la primera cuota ó en los quince últimos días de cada uno de los meses de marzo, junio, septiembre y diciembre de cada año.

Con arreglo al artículo 15 de los Estatutos del Banco Español del Río de la Plata, los actuales accionistas tienen derecho de preferencia para la suscripción total de los 50 millones de pesos que representa el aumento de capital proyectado.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



EL SEÑOR

D. Romualdo García-Diego y Céspedes

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE HA FALLECIDO EL DIA 12 DE AGOSTO DE 1910

A LAS 5 Y 1/2 DE LA TARDE, A LOS 51 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada esposa D.ª Graciana Sancho-Alvarez; su hija D.ª Consuelo; hijo político, nieto, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios,

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 del corriente, a las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, Magdalena, 8 y 10, a la Sacramental de San Lorenzo y San José, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.

Se suplica el coche.

No se reparten esquelas.

El gastrónomo

Fábrica de embutidos

Arenal 20, It. a S. Ginés

Lista de precios. Ptas.

Chorizo Viena, par, 0,25

Morc. picante pza., 0,25

Butifarra corr. id., 0,25

Salch. berlin.º, racn. 0,50

Idem cazador, id., 0,50

Mortadela, id., 0,70

Lamón en dulce, id., 0,80

Royal de aves, id., 1,20

Y otras especialidades.

Se trasporta también con

carros ó sin ellos. Montera, útm. 40, óptico.

DENTISTA V. PÉREZ,

hace y repara

los aparatos de ortodoncia

económicos. — Extracciones sin dolor. — 33, Montera.

¡Ojo! ¡Ojo!

Cam. 2 colchones y almoha-

da, 25 ptas. Aparador chine-

ro, 70. Mesa de comedor cua-

drada, 15. Armario de luna,

75. Mercedes a 5,50. La Casa

que vende más barato en Ma-

drid. Salones de ventas.

12.—Romanones—12

DINERO

POR ALHAJAS Y

PAPELETAS DEL

MONTE. PRINCIPE

2 PRESTAMOS.

Pájaro robado

Cuarto teja, con jaula

robado en la tarde del 11.

Diez pesetas de gratifica-

ción. Quien lo entregue calle

de Velázquez, núm. 21.

Mesa autóm. Rafael alvo, 5.

Pérdida bolsillo señora con

plata, en Parque Oeste,

el viernes 12. Se gratificará a

quien devuelva llavero. Pl.º

Santo Domingo, 2, con letra.

TRENAS DE ACEITE

de 2, 3 y 4 columnas; de pa-

lanquero sencillo y de doble

apio; y de engranes ó hid-

ráulicas modelo Sanford y

otros tenemos en existencia

y construimos por encargo,

tal como trituradoras, calde-

ras, deshusadoras y demás

maquinaria para la elabora-

ción del aceite de oliva.—Ja-

reño y Compañía.—Plaza de

Matute, 9.—Madrid.

TRASPASO BLOQUERÍA.

Serrano, 46.

PERDIDA

Perro bul-dog, pequeño, color

gris-luzo, hocico negro,

atiende por Chemy. Gratifi-

carán: Martín de los Her-

ros, 49, hotel.

LIQUIDACION

de todas las ex estancias por

reforma. Precios, 9, sastr.º

de la calle de San Mateo, 11.

AL PÚBLICO

Para una casa alemana compramos perlas, brillantes,

esmeraldas y toda clase de alhajas, aunque éstas sean

de gran valor, antiguas ó modernas. Montera, 36, 1.º

ZINIMENTO GENEAU

40 años de éxito

No mas

FUEGO

No mas

calenturas

Se necesitan, UNO en cada provincia y

AGENTES en todos los pueblos de

España, para la venta a plazos de valores públicos.—Di-

rigirse a EL CREDITO GENERAL ESPAÑOL, Barcelona.

FARMACIA Y DROGUERIA

Próxima a abrir, lo que no se la oferta a la or fallencia

del farmacéutico, se venden a buenas condiciones

en un almacén (Bastard), muy bien surtidos, con aparatos,

anaquelos y todo lo necesario a las mismas. Para

informes, Sra. Vda. de Pablo Irias, Béjar (Salamanca).

COMPANIA MADRILEÑA

DE

TELÉFONOS

TARIFA DE PRECIOS AL AÑO

PESETAS

Por una estación particular..... 800

Por una estación para fincas urbanas

ocupada por varios inquilinos, pu-

diendo hacer todos ellos uso del

teléfono..... 400

Por una estación para casinos, circos,

lotos, etc..... 1.000

Por cada 100 metros ó fracción de

ellos que pase del término munici-

pal..... 50

Las instalaciones con aparatos espe-

ciales de lujo, además de la cuota

de abono correspondiente, paga-

rán:

Aparato mural con micrófono gra-

bulado magneto para las llanadas

y caja en forma de pupitre para la

pila, montado todo en una placa

de madera fina..... 20

Idem de sobremesa, llamado de co-

lumna, tipo de Ador..... 20

Idem ídem extra, de forma elegante,

estilo de las que construye la casa

Eriesson..... 40

LOCUTORIOS PÚBLICOS

Esta Compañía tiene establecidos locu-

torios públicos en las calles de Zurba-

no, 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la

Princesa, número 8, piso 5.º izquierda. Po-

zuelo de Alarcón, y

EL CONTINENTAL EXPRESS

Se ven e una casi nueva de

4m x 2 fuera 8 00 kgs, car-

ro de hierro. Fuencarral, 147

Almohada particular. Hay

Arpaño. Humilladero, 34, 2.º

derech. De 9 a 12 y de 8 a 6.

Señorita austríaca, hab an-

do inglés y francés, resi-

diendo varios años en In-

laterra y Francia, enseñando

también violín y piano, de-

sea colocación. Escribi: In-

stitutriz Ventura Rodríguez 15

Castro, Reforma, pincha y

Sauce, Cedaceros 10, pri.º

Piñab. y a. ext. a. c. 40 pta.

Por bay htes. Alca 4 6, 3.º iz



ROGAD A DIOS EN CARIDAD

POR LOS EXCMOS. SEÑORES

D. JOSE LUIS RETORTILLO E IMBRECHTS

Y SU ESPOSA

DOÑA TERESA DE LEÓN Y CATAUMBER

MARQUESES DE RETORTILLO

Fallecidos en 1.º de julio de 1895 y en 14 de agosto de 1908

R. I. P. A.

Sus hijos suplican una oración por sus almas.

Sufragios: Los días 1.º y 14 de todos los meses el Manifiesto y la misa de doce en las Carboneras y en las Reparadoras. La misa de dos de los domingos y días festivos en la iglesia parroquial de Santa María de la Almudena. Todas las misas que se celebren el 14 de agosto en las Carboneras y en las Descalzas Reales y el 15 en la parroquia de Santa María de la Almudena.

LOS TIROLESES.—Empresa Anunciadora, Romanones, 7 y 9



LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER

Ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente,

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

SE VENDE

toda la herramienta de mano, auxiliar de montaje, grúa, pañales y demás accesorios empleados en el montaje del puente de hierro sobre el río Guadarrama, en la carretera de Alcorcón a San Martín de Valdeiglesias (entre Villavieja y Brunete), Madrid. Puede verse al lado del puente. Se admiten proposiciones por escrito hasta el día 20 del corriente, en Madrid, calle de RECOLETOS, número 3.

Quereis la salud??



EMPLEADO

que escriba rápida y correctamente francés, inglés y alemán, se necesita para oficina en Madrid, de nueve a una y de tres a siete. Sólo se tomarán en consideración ofrecimientos que señalen edad, nacionalidad, referencias de fácil comprobación y sueldo que se desea. Dirigirse: APARTADO 351. MADRID.

POR FIN DE TEMPORADA

grandes rebajas en butacas, silleros, mesas, veladores y toda clase de muebles de junco y mimbre.—Vergara, 1.

ANUNCIO ARRIENDO DE UNA FINCA EN LA RIBERA DEL TAJO

Se arrienda la denominada «Veguilla de los Bodegonos», sita en término de Villanueva de Tajo, partido judicial de Chinchón, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto todos los días no feriados, de 9 a 12 de la mañana, en Madrid, en la Contaduría de la excelentísima señora condesa de la Vega del Pozo, sita en la calle de Hilario Peñasco, número 2, y en Villarrubia de Santiago en el domicilio del administrador que suscribe.—Villarrubia de Santiago 25 de julio de 1910.—Sixto Fernández.

POR UNA PESETA AL AÑO

El Obrero Agrícola (organ de la Federación Nacional de Cooperativas Agrícolas y Fomento, que cuenta con más de 20.000 socios) publica revista mensual agrícola-ganadera y social, 44 págs. Numerosos fotografías. Experiencias agrícolas y ganaderas. Estudios de Mercado. Crónica social nacional y extranjera. Secciones de Higiene y Pedagogía rural. Independencia de los agricultores, ganaderos, médicos y maestros rurales. Sindicatos, cajas rurales y propagandas de asociaciones agrícolas. La suscripción empieza en 1.º de año, dirigiéndose los números atrasados al pago en letra. Oro cuenta a crédito de 615 Director Luis Sosa y Espinet, Plaza de San Martín, 5, Madrid.

CHARRETTE

Se vende en buenas condiciones. Paseo Pontones, número 2, cocheros de la Sociedad de Omnibus.

Bañerario de la Isabela

SAZÓN DE CUADALAJARA) Temporada otoñal del día 1.º de julio al 30 de septiembre. Aguas termales sulfatado-calcícas de las más abonadas y radiactivas. Eficacísimas para la curación de todas las enfermedades nerviosas: Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsia, Neuralgias diversas, Hemiplejías, Parálisis diversas, etc., etc.

AUTOMÓVILES desde Guadalajara a Huete, en Madrid, D. Antonio Hernández, Arenal, 4, en Guadalajara, D. Isidro Taberná, en Huete, D. Mariano Covisa.



MINODE PERTONA ORTEGA

para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo; sus efectos: malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN, 13, MADRID.—Laboratorio: Fuente de Valdeón.

AGUAS PURGANTES

DE COSLADA

"LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la gonorrea intersticial y de la Vejiga; dolores de cabeza, migrañas, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infectivos, crisipela, herpes, diceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Advertisement for BYRRH beer, featuring a bottle illustration and text: 'Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso'.

Advertisement for Violet Freres à THUIR (France), featuring a bottle illustration and text: 'Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gemas, a precios como ninguna. Oficina Ant.º casa Zaragoza, 1.º 012 Ant.º casa Zaragoza, 1.º 012'.